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ПЕРЕДМОВА

Видання «Календар виховних заходів в закладах загальної середньої освіти» містить покликання на дидактичні
матеріали, дописи, статті тощо, що є тематичним інструментарієм, розробленим для реалізації виховного процесу в
закладах загальної середньої освіти в умовах, що вимагають від української освіти максимальної стійкості та ціннісної
зрілості. У рік, коли наша держава продовжує збройну боротьбу за незалежність, а світ відзначає знакові ювілеї,
зокрема 35-річчя відновлення Незалежності України та 85-ті роковини трагедії Бабиного Яру, надання учням духовної
опори, формування національної ідентичності та безпекової культури стає нашим наріжним каменем.

Дидактичне видання, оформлено у зручному форматі інфографіки, гармонійно поєднує нормативні засади та
практичний контент, структуруючи роботу педагога навколо ключових дат. Мета розробки цього видання ‒

консолідувати зусилля педагогічного загалу навколо ідей соборності, гідності та свободи, що пронизують нашу історію ‒

від часів Української Народної Республіки та героїв Крут до сьогодення Захисників і Захисниць України. У виданні
свідомо акцентується увага на символічних датах державотворення (День Прапора, День Герба, День Гімну),
підкреслюючи історичну спадкоємність та боротьбу українського народу за власну волю.

Особлива увага приділена необхідності реагування на виклики, спричинені повномасштабною агресією. Календар
містить акценти на датах, пов’язаних із вшануванням пам’яті невинних жертв (Міжнародний день пам’яті жертв
Голокосту, День пам'яті дітей, загиблих внаслідок війни – збройної російської агресії), а також інтегрує критично
важливі елементи безпекової освіти. Це включає рекомендації з мінної небезпеки, що є життєво необхідними навиками
в умовах, коли Україна залишається однією з найбільш замінованих територій. Виховна діяльність має не лише
надихати гордістю за незламний дух нації, але й плекати культуру індивідуальної та колективної безпеки.

Поряд з історичними віхами, у виданні посилено гуманістичний вимір виховання. Включення Міжнародного дня
відповідальності людини, Міжнародного дня толерантності та Дня сім'ї підкреслює нашу відданість європейським
демократичним цінностям. Це сприяє формуванню громадянина, здатного до критичного мислення, емпатії та
активної соціальної позиції. Важливим методологічним нововведенням є інтеграція порад з кризової педагогіки:
правил управління класом, комунікації в чатах, що забезпечує психологічну стабілізацію та дотримання гідності в
освітньому процесі.

Цей ресурс пропоновано для планування виховних заходів, розробки їх сценаріїв, з метою формування у юних
українців стійкого фундаменту, віри та готовності будувати сильну й незалежну державу.
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СІЧЕНЬ Січень ступає ‒ рік новий насупає, 
Він дарує надії й чистий, білий лист. 
Забудемо, що було, й починаєм
Нести у світ свій добрий й світлий зміст.

Приходять з Різдвом традиції прадавні, 
Лунає в школі Щедрівка дзвінка. 
Шануймо коріння та звичаї славні, 
Бо в них — мудрість народу, правда вікова.

Нехай мороз гартує і розум, і волю, 
Навчання у січні — важливий етап. 
Даруйте тепло й не кидайте школу, 
Бо дружба й знання — наш найкращий скарб!

Згенеровано Gemini

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята
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СІЧЕНЬ

День соборності 
України

День пам’яті 
героїв Крут

День пам’яті 
кіборгів

День 
затвердження 
Державного

Прапора
України

Міжнародний 
день обіймів

Всесвітній день 
дітей-сиріт війни

Всесвітній день 
снігу (щорічно

третя неділя
січня)

Міжнародний 
день зимових 

видів спорту

Всесвітній день 
азбуки Брайля

Всесвітній день 
філателіста

Всесвітній день 
доньки (три 
святкові дати
на рік)

Всесвітній день 
боротьби з 
депресією

Всесвітній день 
логіки

Міжнародний 
день пам’яті

жертв
Голокосту

Міжнародний 
день заповідників 
та національних 
парків

Міжнародний 
день без 
інтернету



Акт Злуки став історичним об’єднанням українських земель в одній
державі. Він увінчав соборницькі прагнення українців обох частин
України – Наддніпрянщини та Наддністрянщини, щонайменше з
середини XIX століття. Це була основоположна подія для українського
державотворення.

Ідея соборності України була ключовою і у XX столітті для покоління
учасників українського визвольного руху.

22 січня ми згадуємо дві рівнозначні за вагою події української
історії: проголошення незалежності Української Народної Республіки й
Акт Злуки українських земель, адже 22 січня 1918 року вперше у
XX столітті українська незалежність була проголошена IV Універсалом
Української Центральної Ради, а вже за рік (22 січня 1919 року) на
Софійському майдані в Києві відбулася не менш вагома подія –
об’єднання УНР і ЗУНР в одну державу.

Національна єдність є не тільки базовою цінністю громадян країни, а й
обов’язковою передумовою успішного спротиву зовнішній агресії.

Незалежність і суверенність – запорука існування нації. Втрата
незалежності у результаті більшовицької окупації у подальшому
призвела до мільйонних втрат серед українців від Голодомору,
репресій і війн.

З метою об’єднання суспільства навколо ідеї єдності держави,
виховання у молодого покоління патріотизму та гордості за героїчне
минуле та сьогодення Українського народу, до Дня Соборності України,
Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
рекомендує провести тематичні заходи, під час яких варто розглянути
події Української революції 1917-1921 років та постаті видатних діячів,
зокрема Михайла Грушевського, Володимира Винниченка, Симона
Петлюри, Євгена Петрушевича. Акцентувати увагу учнів
на історичному значенні проголошення незалежності УНР
та Акта Злуки УНР і ЗУНР; військовій, політичній і культур-
ній діяльності легіону Українських Січових стрільців,
як збройної формації, що сприяла об’єднанню українських
земель у єдину державу.

Щороку, 22 січня, у день проголошення Акта Злуки
Української Народної Республіки та Західноукраїнської
Народної Республіки, Україна відзначає – День
Соборності. Офіційно в Україні свято встановлено
Указом Президента України від 13.11.2014 № 871/2014
«Про День Соборності України».

22 СІЧНЯ – ДЕНЬ СОБОРНОСТІ УКРАЇНИ

Україна була однією з найбільш постраждалих від Голокосту
територій. У нашій країні найвідомішим місцем масових розстрілів
євреїв є урочище Бабин Яр, а також розташований поряд Сирецький
концтабір. Точна кількість жертв Бабиного Яру невідома;
називаються числа від 70 до 150 тисяч. У наш час тут знаходиться
меморіальний комплекс, присвячений пам'яті жертв Голокосту.

Міжнародний день пам'яті жертв Голокосту, засновано з
ініціативи ООН (1 листопада 2005 року), щоби світ ніколи не забував
про скоєні нацистами звірства. Цього дня вшановують пам'ять
приблизно 11 мільйонів невинно убитих жертв геноциду. Дата
обрана невипадково – цього дня 1945 року солдати 1-го Українського
фронту звільнили ув'язнених найбільшого нацистського концтабору
Аушвіц.

Голокост – вісім букв жаху та болю. Цим
словом історики називають геноцид євреїв та
інших соціальних груп нацистами в період з 1933
по 1945 роки. Третій Рейх і його союзники
знищували всіх, кого вважали «неповноцінними» –
євреїв, слов'ян, ромів, людей з інвалідністю та

хворобами психіки. За час геноциду було вбито близько 6 мільйонів, що
становить приблизно третину єврейського населення всього світу.

27 СІЧНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ПАМ'ЯТІ ЖЕРТВ 
ГОЛОКОСТУ

«Голокост, який призвів до знищення однієї третини
єврейського народу і незліченної кількості представників інших
національностей, завжди слугуватиме всім людям
пересторогою про небезпеки, що приховують у собі
ненависть, фанатизм, расизм і упередження…»

Резолюція Генеральної Асамблеї ООН (2005 рік)

ПРО УКРАЇНУ

«А ви думали, що Україна так просто. Україна – це супер. Україна –
це ексклюзив. По ній пройшли всі катки історії. На ній відпрацьовані
всі види випробувань. Вона загартована найвищим гартом. В умовах
сучасного світу їй немає ціни».

Ліна Костенко



28 СІЧНЯ 1992 ВЕРХОВНА РАДА ЗАТВЕРДИЛА 
СИНЬО-ЖОВТИЙ СТЯГ ЯК ДЕРЖАВНИЙ ПРАПОР УКРАЇНИ

Відтоді український стяг піднімали над Еверестом, він майорів на
станції «Академік Вернадський», був у космосі з Леонідом
Каденюком, у складі миротворчої місії на фюзеляжах вертольотів у
джунглях Конго, починаючи з 1996 року «піднімався» на п’єдестал
разом із олімпійськими чемпіонами, був на куртках і рюкзаках
протестувальників під час Революції Гідності, нескорено йшов
назустріч російським окупантам на тральщику «Черкаси» в Криму...

У дні війни захисники України під цим стягом ідуть у бій,
очищуючи від ворога міста і села, підіймаючи над українськими
будівлями.

Шануймо цей символ нашої держави, адже це ‒ ознака гідного
ставлення до України і до себе як представника української
нації. Нехай міцніє почуття гордості за нашу державу, а
прапор майорить над мирною, щасливою і сильною
країною! Для українців синьо-жовтий стяг – це символ
боротьби, перемоги і любові до своєї країни,
національної єдності й традицій державотворення.

Верховна Рада України Постановою від 28.01.1992
№ 2067-ХІІ «Про Державний прапор України»,
офіційно затвердила Державний прапор України –
прямокутне полотнище, що складається з двох рівних
за шириною горизонтально розташованих смуг:
верхньої – синього кольору, нижньої – жовтого

кольору, із співвідношенням ширини прапора до його довжини 2:3.

Історія – це не стільки минуле, скільки наше
майбутнє. Крути – одна з трагічних і, водночас,
легендарних сторінок в історії визвольних
змагань 1917-1921 років. Бій під Крутами

З кінця грудня 1917 року загін Першої Київської юнацької школи
ім. Б. Хмельницького під керівництвом сотника Гончаренка обороняв
станцію Бахмач, важливий залізничний вузол на кордоні УНР і РСФРР.
27 січня 1918 року до них надійшло підкріплення з Києва – 1-ша сотня
новоствореного студентського куреня, складена з добровольців –
студентів Київського університету Святого Володимира (нині
Київський національний університет імені Тараса Шевченка),
гімназистів старших класів українських гімназій на чолі з сотником
Омельченко.

Українські війська зайняли оборону біля станції Крути. Вранці
29 січня 1918 року розпочався наступ на українські позиції 4-тисячного
більшовицького загону петроградських і московських
червоногвардійців. Українське військо, якому судилося вступити в
криваву сутичку з цією ордою, налічувало близько 300 бійців
студентського куреню, 250 – Першої української військової
школи та майже 40 гайдамаків.

Бій під Крутами – це приклад героїзму українців, які 
полягли за нашу незалежність. Зовсім юні захисники 
вписали власною кров'ю героїчну сторінку в історію 
визвольного руху.

відбувся 29 січня 1918 року між Ніжином і Бахмачем на Чернігівщині,
за 130 кілометрів на північний схід від Києва під час наступу на Київ
військ більшовицької Росії під керівництвом полковника Муравйова.

29 СІЧНЯ – ДЕНЬ ПАМ’ЯТІ ГЕРОЇВ КРУТ

День вшанування захисників Донецького аеропорту (День пам'яті кіборгів), відзначається щорічно, 20 січня, відповідно
до наказу Міністра оборони та Головнокомандувача Збройних Сил України від 20.01.2022 № 21/24 «Про День вшанування
захисників Донецького аеропорту».

Бої за Донецький аеропорт (ДАП), що тривали 242 дні – від 26 травня 2014 року до 22 січня 2015-го, – і закінчилися після повної руйнації
старого та нового терміналів, стали зразком незламності українських воїнів. ДАП розглядався як потенційний плацдарм для наступу сил АТО
на Донецьк. Українські військові утримували старий та новий термінали. Проросійські сили систематично штурмували їх, унаслідок чого, у
грудні 2014 року, значних руйнувань зазнав старий термінал…



ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1
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9 10 11 12 13 14 15
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23 24 25 26 27 28

ЛЮТИЙ

Мова – то серце народу: гине мова – гине 
народ

Іван Огієнко

Слова росли із ґрунту, мов жита.
Добірним зерном колосилась мова.
Вона як хліб. Вона свята.
І кров'ю предків тяжко пурпурова

Ліна Костенко

Мова – духовне багатство народу. Щоб
любити – треба знати, а щоб проникнути в
таку тонку й неосяжну, величну й
багатогранну річ, як мова, треба її любити

Василь Сухомлинський

Найбільше і найдорожче добро кожного
народу – це його мова, та жива схованка
людського духу, його багата скарбниця, в яку
народ складає і своє давнє життя, і свої
сподіванки, розум, досвід, почування

Панас Мирний

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



ЛЮТИЙ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28

Міжнародний 
день жінок і 
дівчат у науці

День 
Державного 
Герба України

День Героїв 
Небесної Сотні

Міжнародний 
день рідної 
мови 

Початок повно-
масштабного 
російського

День кримсько-
го спротиву 
російській 
окупації

День безпеки 
в інтернеті

(другий 
вівторок 
лютого)

День 
української 
жінки

Всесвітній 
День водно-

болотних 
угідь

День спонтан-
ного прояву

доброти

Міжнародний 
день боротьби з 
ненормативною 
лексикою

Всесвітній день 
боротьби проти 
раку

Всесвітній день 
без мобільного 
телефону

Всесвітній 
день радіо

Міжнародний 
день дарування 
книг

Всесвітній 
день китів 
(третя неділя 
місяця)

вторгнення в Україну



19 ЛЮТОГО – ДЕНЬ ДЕРЖАВНОГО ГЕРБА УКРАЇНИ

Герба України (Постанова ВРУ від 19.02.1992 № 2137-XII «Про
Державний герб України»). Ним став золотий Тризуб на синьому
щиті –національний символ українців часів визвольної боротьби
XX ст.

Тризуб як державний символ України був обраний недаремно,
адже він пов’язаний з нашою тисячолітньою державною,
політичною i культурною історією. Центральною геральдичною
фігурою герба є Тризуб Володимира Великого, князя Київського.

Варто знати:
у часи Української Народної Республіки Тризуб затверджено

державним гербом України, що підкреслює спадкоємність із
попередніми періодами української історії;

у ХХ столітті Тризуб став символом боротьби українців за
незалежність. Радянська тоталітарна система затаврувала його як
«націоналістичний знак». Використання Тризубу в СРСР заборонялося,
«винуватців» жорстко карали;

відновивши незалежність у 1991 році та обравши Тризуб
державним гербом, Україна продемонструвала наслідування
традицій Української Народної Республіки;

Тризуб об’єднує українських патріотів, які сьогодні захищають
наш суверенітет і територіальну цілісність України.

Тризуб – це уособлення сили, єдності та незалежності
українського народу, боротьбу за свободу і прагнення до
суверенітету протягом віків.

Сьогодні, Тризуб об’єднує нас у спільній меті – зберегти
нашу державу та її цінності. Під цим символом ми
боремося, працюємо та наближаємо нашу Перемогу.

19 лютого 1992 року український народ
відзначає особливе свято – День Державного
герба України. У цей день 34 роки тому, Верховна
Рада України офіційно затвердила тризуб як
Малий герб України, визначаючи його головним
елементом великого Державного

20 ЛЮТОГО – ДЕНЬ ГЕРОЇВ НЕБЕСНОЇ СОТНІ

Щорічно, 20 лютого, відповідно до Указу
Президента від 11.02.2015 № 69/2015 «Про
вшанування подвигу учасників Революції
Гідності та увічнення пам’яті Героїв Небесної
Сотні», Україна відзначає День Героїв Небесної
Сотні.

Мабуть, немає жодного нашого співвітчизника, який не пам’ятає
подій, що відбувалися в Києві та по всій країні наприкінці 2013 –
початку 2014 року. Для більшості вони стали справжнім зламом у
свідомості, адже ніколи до того в мирній Україні народні протести не
мали такої кривавої розв’язки.

Небесна Сотня – 107 загиблих учасників Революції Гідності, а
також активісти Майдану, які загинули навесні 2014 року, із
початком російської агресії на сході України. Назва «Небесна Сотня»
виникла за аналогією з основними структурними одиницями
Самооборони Майдану – сотнями. Уперше вона з’явилася під час
прощання із загиблими на столичному майдані Незалежності
21-22 лютого 2014 року. 21 лютого датовані вірші поетес Людмили
Максимлюк і Тетяни Домашенко, у яких використано словосполучення
«Небесна Сотня». Наступного дня про Героїв Небесної Сотні вже
говорили зі сцени Майдану та писали на інтернет-ресурсах. На
Урядовому порталі згадка про Героїв Небесної Сотні з’явилася
28 лютого 2014 року.

Одинадцять років тому ці події стали переломним моментом в
історії держави. Зіткнення на вулиці Інститутській у Києві стали
найкривавішим етапом протистояння між українським народом і
владою, що намагалася заглушити голос свободи. Саме 20 лютого
2014 року снайпери відкрили вогонь по беззбройних протестуваль-
никах. Загинули понад сто людей ‒ студенти, лікарі, учителі, військові,
художники. Їх назвали Небесною Сотнею.

Попри смерть, страх і біль, Майдан вистояв. Небесна Сотня віддала
життя, але виборола свободу. Тепер їхні імена написані не
лише на меморіальних дошках ‒ вони живуть у кожному,
хто продовжує їхню боротьбу. Вони не пішли. Вони стали
нашою совістю, нашим обов’язком, нашим символом.
І поки пам’ять про них жива, жива й Україна.



21 ЛЮТОГО – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ РІДНОЇ МОВИ

Кожного року 21 лютого увесь світ відзначає
Міжнародний день рідної мови. Це свято досить
молоде. Воно було запроваджено у листопаді
1999 року на тридцятій сесії Генеральної
конференції ООН (ЮНЕСКО), із метою захисту

мовної й культурної багатоманітності. Історія свята, на жаль, має
трагічний початок.

21 лютого 1952 року у м. Бангладеш (Східний Пакистан)
пакистанська влада жорстоко придушила демонстрацію людей, які
виражали свій протест проти урядової заборони на використання в
країні своєї рідної ‒ бенгальської, мови. Відтоді, кожного року
Бангладеш відзначає день полеглих за рідну мову. Саме за
пропозицією цієї країни ЮНЕСКО проголосило 21 лютого
Міжнародним днем рідної мови. А починаючи з 21 лютого 2000 року,
цей день відзначаємо і ми, українці.

Збереження багатомовності дає можливість зберегти не тільки
унікальний погляд на нашу тисячолітню історію і культуру, але й
виробити найбільш широкі підходи у сфері взаєморозуміння й
людяності, що все ще продовжують зберігати в собі ряд проблем,
вирішення яких видається складним завданням.

Цікаві факти про українську мову:
Сучасна українська мова має близько 256 тисяч слів.
В українській мові, на відміну від решти східнослов'янських мов,

іменник має 7 відмінків, один із яких – кличний.
У 448 році візантійський історик Пріск Панійський, під час

перебування у таборі гунського володаря Аттіли на території
сучасної України, записав слова «мед» і «страва». Це була перша
згадка українських слів.

В українській мові найбільша кількість слів починається на літеру
"П". Найменш уживаною літерою українського алфавіту є літера "Ф".

Українська мова славиться своєю милозвучністю, багатством
лексики та виразністю. Вона входить до трійки наймелодій-
ніших мов світу, разом з італійською та французькою. Це
мова пісень, поезії та ніжних слів. Завдяки гармонійно-
му поєднанню голосних і приголосних звуків, українську
мову часто називають «солов’їною».

РОКИ НЕЗЛАМНОСТІ, СИЛИ ТА ВИТРИМКИ!

«Наша зброя – це наша правда, а наша правда
в тому, що це – наша земля, наша країна, наші
діти, і ми все це будемо захищати», – Президент
України Володимир Зеленський.

24 лютого 2026 року виповнюється чотири роки від початку
злочинного повномасштабного вторгнення російського окупанта
на територію України. Цей напад став кульмінацією загарбницької
війни, що росіяни розпочали проти України 12 років тому з окупації
Криму у 2014 році.

Вторгненням в Україну російський агресор розв’язав першу у
XXI столітті війну в Європі, підірвавши систему колективної безпеки,
встановлену після Другої світової війни, а людство знову зіткнулося з
тоталітарним режимом. Цей режим назвали «рашизмом» для
означення псевдоідеології, замішаної на поєднанні ідей фашизму й
більшовизму, нацизму та євразійства, реваншизму і ксенофобії, що
прикриваються «православ’ям» та «величчю російської культури».

Метою російської агресії є не просто загарбання територій, а
знищення нашої національної ідентичності, геноцид українського
народу.

Сьогодні кожен українець знає хоча б одну людину, хто прямо
зараз відстоює незалежність України на передовій. І навряд тільки
одну. Це – рідна людина, коханий, кохана, друг, товариш, батько,
брат, шкільний учитель, знайомий із двору, тощо… Усі ці наші люди
не обирали стати героями, але, безперечно, ними стали. Здається,
сама українська земля думає про них кожен день і молиться, щоби
вони вистояли, і щоби повернулися живими.

Ми вшановуємо пам’ять загиблих героїв, висловлюємо безмежну
вдячність Збройним Силам України, волонтерам, медикам і всім, хто
бореться на фронті, в тилу і за кордоном.

Сьогодні українці розкидані по всьому світу, але кожен із нас –
невід’ємна частина великої нації, бо справжня Україна живе там,
де б’ються за неї серця.

Шануємо тих, хто загинув за нашу свободу та пам’ята-
ємо невинних жертв російської агресії.
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БЕРЕЗЕНЬ Виховання людини починається з її
народження; вона ще не говорить, ще не слухає,
але вже вчиться. Досвід передує навчанню.

Жан–Жак Руссо

Виховати людину інтелектуально, не
виховавши її морально, – означає виростити
загрозу для суспільства.

Теодор Рузвельт

Принцип мистецтва виховання говорить: діти
повинні виховуватися не для сьогодення, а для
майбутнього, можливо кращого стану роду
людського!

Іммануїл Кант 

Від правильного виховання дітей залежить
добробут усього народу.

Джон Лок

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



БЕРЕЗЕНЬ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23/

30

24/

31

25 26 27 28 29

Всесвітній день 
цивільної оборони

День 
Державного 
Гімну України

День 
українського  
добровольця

Всесвітній 
день води

Всесвітній день 
дикої природи

Всесвітній день 
письменника

Всесвітній день 
боротьби з 
ожирінням

Європейський 
день геодезії та 
геоінформації

Всесвітній день 
енергоефективності

Всесвітній день 
поля

Європейський 
день пам’яті 
жертв тероризму

Всесвітній день 
боротьби з 
кіберцензурою

Міжнародний
день сну

Всесвітній день 
захисту прав 
споживачів

Міжнародний  тиждень вічливості на дорозі (друга декада місяця)

Міжнародний
день щастя

Міжнародний
день лісів

Всесвітній 
день 
метеоролога

Міжнародний
день театру

Міжнародний 
день боротьби за 
права жінок  і 
міжнародний мир

Година Землі 
(щорічно 
остання 
субота )



Але сама історія гімну бере початок із 1862 року, адже саме тоді
Павло Чубинський написав слова, що в подальшому були покладені
на музику Михайла Вербицького.

Уперше майбутній Гімн України прозвучав у 1865 році на
роковинах Тараса Шевченка в польському м. Перемишль.

Уперше записаний Гімн України був у м. Кельн (Німеччина), у
жовтні 1910 року. Виконав його видатний український оперний
співак Модест Менцинський у супроводі оркестру.

Широке поширення Гімну було в часи УНР і ЗУНР. 15 березня
1939 року пісня отримала статус офіційного Гімну Карпатської
України.

В умовах радянських репресій, утисків і вбивств діячів, в Україні
зародився рух спротиву, що набрав найбільшої сили у 1980-х роках.
Тоді на фестивалі «Червона Рута» 1989 року, що став викликом
радянській системі та передвісником незалежності України, у
Чернівцях вперше «Ще не вмерла Україна» прозвучала публічно.

«Душу й тіло ми положим за нашу свободу…». Так, Гімн України
дуже символічний, має глибокий і пророчий сенс для нашого
народу. Особливо сьогодні, коли українці, продовжують творити
історію нашої незламності, ціною власних життів, виборюють нашу
самобутність і волю.

Але допоки є Україна, один із головних символів нашої держави –
звучатиме у кожному її куточку. Адже, коли звучить Гімн,
ми всі єдині! А, відтак, жодному ворогу не вдасться
зламати наш дух, знищити наш народ і нашу країну.

Слава Україні! Героям Слава!

10 БЕРЕЗНЯ – ДЕНЬ ДЕРЖАВНОГО ГІМНУ УКРАЇНИ

Цьогоріч виповнюється 159 років з дня
першого публічного виконання Державного
Гімну України. 10 березня – день становлення
одного з головних символів нашої держави. Саме
цього дня у 1865 році на роковинах Тараса
Шевченка в польському місті Перемишль уперше

Відзначення Дня українського добровольця встановлено
Постановою Верховної Ради України від 17.01.2017 № 1822-VII «Про
встановлення Дня українського добровольця» на вшанування
мужності та героїзму захисників незалежності, суверенітету та
територіальної цілісності України, сприяння подальшому зміцненню
патріотичного духу в суспільстві, посиленню суспільної уваги й турботи
до учасників добровольчих формувань та на підтримку ініціативи
громадськості.

Події Революції Гідності, початок у 2014 році сучасної російсько-
української війни та спротив нашого народу повномасштабному
російському вторгненню, починаючи з 24 лютого 2022 року, показали,
що воїни доброї волі в Україні – непоодинокі. Добровольчий рух –
один із феноменів українського суспільства. У важкі моменти
добровольці підтримали та посилили українську армію.

14 БЕРЕЗНЯ – ДЕНЬ УКРАЇНСЬКОГО ДОБРОВОЛЬЦЯ

Сьогодні, у День українського добровольця, ми
вшановуємо людей, які не були військовими за
професією, але в критичний для держави момент
без повісток чи примусу, добровільно «поставили

Дата відзначення Дня українських добровольців – 14 березня –
обрана не випадково. Саме цього дня у 2014 році на тренувальну
базу в Нових Петрівцях з Майдану Незалежності вирушили перші
500 бійців-добровольців Самооборони Майдану для формування
першого добровольчого батальйону. Чоловіки й жінки самоорганізу-
валися та вирушили на схід України – на захист нашої держави та її
суверенітету.

Під час збройної російської агресії на сході України в оборонних і
наступальних операціях проти ворога брали участь бійці батальйонів
і полків «Азов», «Донбас», «Дніпро-1», Добровольчого українського
корпусу (ДУК), батальйону ОУН та інших підрозділів. Загалом у боях
2014-2015 років російсько-української війни брали участь
майже 40 добровольчих батальйонів.
Більшість із них згодом трансформувалися у військові
частини силових структур.

Кожному і кожній, хто з відчуття обов'язку і з
власної волі прийшов до Сил оборони України, – наша
глибока вдячність і шана.

прозвучав майбутній гімн України – твір композитора Михайла
Вербицького на слова поета Павла Чубинського.

на паузу» своє попереднє життя й узяли до рук зброю, щоби захистити
країну.



20 БЕРЕЗНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ЩАСТЯ

Щороку 20 березня світ відзначає Міжнародний
день щастя – дату, що нагадує нам про цінність
радості, гармонії та внутрішнього спокою. Це не
просто червоний день у календарі, а справжній
привід зупинитися серед буденної метушні й

запитати себе: що робить мене щасливим? Цей день, започаткований
Організацією Об’єднаних Націй у 2012 році, покликаний звернути
увагу на добробут людей у всьому світі, незалежно від культури,
достатку чи соціального статусу. Уявіть собі світ, де хоча б на
24 години всі проблеми відходять на другий план, а на перший
виходить усмішка.

Ця дата обрана не випадково. 20 березня – день весняного
рівнодення в північній півкулі, символ балансу між світлом і
темрявою, що ідеально відображає гармонію, до якої прагне
людство. З того часу щороку ООН публікує Всесвітній звіт про щастя,
де країни ранжуються за рівнем добробуту, ураховуючи такі
фактори, як тривалість життя, соціальна підтримка, свобода вибору
та рівень корупції. Цікаво, що країни Скандинавії, як-от Данія чи
Фінляндія, стабільно займають перші місця, демонструючи, що
щастя – це результат не лише особистих зусиль, а й державної
політики.

Зазначимо, що Королiвство Бутан, що ініціювало появу нового
свята, уже давно проголосило щастя у якостi основної мети
державної полiтики. Бутан є єдиною у свiтi країною, що в 1971 роцi
розробила й до сьогоднішнього дня керується концепцією Валового
національного щастя (ВНЩ).

На відміну від Валового національного продукту (ВНП), Валове
національне щастя – це міра якості життя, що спирається, у першу
чергу, на духовні й психологічні, а не на матеріальні цінності. Валове
національне щастя у Королівстві Бутан – це такий розвиток
економiки й держави, що зберiгає та розвиває унiкальну культуру
країни, базовану на буддiйських духовних цiнностях.

Окрім Королівства Бутану, до щасливчиків також
зараховані й інші країни: Данія, Норвегія, Швейцарія,
Нідерланди, Коста-Ріка, В'єтнам, Колумбія, Австрія,
Мадагаскар.

22 БЕРЕЗНЯ ‒ ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ОХОРОНИ ВОДНИХ 
РЕСУРСІВ

22 березня вся планета відзначає Всесвітній
день води, установлений Генеральною Асамблеєю
ООН у 1992 році в Ріо-де-Жанейро.

Основна мета – звернути увагу на забруднення
річок і питної води, зменшення ресурсів прісної
води, акцентуючи увагу на дбайливому ставленні
до водних ресурсів Землі.

Основні цілі проведення Всесвітнього дня води:
сприяти прийняттю відповідних заходів для рішення проблеми

забезпечення населення питною водою;
інформувати суспільство про важливість охорони й збереження

ресурсів прісної води та водних ресурсів у цілому.
22 березня є унікальною можливістю нагадати людству про

надзвичайну важність водних ресурсів для оточуючого середовища
і розвитку суспільства. Також не варто забувати, що всі живі
тварини і рослини складаються з води: тварини та риби – на 75%,
медузи – на 99%, картопля – на 76%, яблука – на 85%, помідори – на
90% , огірки – на 95%, кавуни – на 96%. Навіть людина на 75%
складається з води, 86% води міститься в тілі у новонародженого і
до 50% ‒ у літніх людей.

Для України питання води є надзвичайно актуальним, оскільки
за рівнем запасів, доступних до використання водних ресурсів,
наша країна належить до малозабезпечених країн Європи та світу.
Так, на одну людину в Україні в середньому припадає лише 1 тис.
кубічних метрів річкового стоку у рік, у той час, як за оцінкою
Європейської Економічної Комісії ООН держава, водні ресурси якої
не перевищують 1,7 тис. кубічних метрів на людину, вважається
водонезабезпеченою.

Цей день підкреслює важливість не лише доступу до води, а й її
ефективного використання та охорони водних ресурсів для
майбутніх поколінь.

Збереження водних ресурсів – це наша спільна
відповідальність. Вода – це основа життя, і її
обмеженість та забруднення становлять загрозу для
всього живого на планеті. Кожен із нас може зробити
внесок у збереження цього безцінного ресурсу.



ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД
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КВІТЕНЬ
Важко переоцінити роль справжнього

педагога. Він не лише і не стільки джерело
інформації, скільки духовна опора дитини, її
реальний ідеал.

Микола Амосов

Я радо бачив би, якби люди: малі діти,
старші, престарілі не лише читали
Шевченка, а й рецитували його. Якщо б ми
всі це зробили – перейняли дух Шевченка,
дух українства, який він так прекрасно
схопив, то другорядні справи, з якими нам
сьогодні доводиться мати справу, боротися,
перестали би бути такими важливими. Тому
що ми були б дуже свідомі, хто ми є. І що ми
є один народ, одна єдність, одна велич.

Любомир Гузар

Щоб виховати людину високого інтелекту, красиву й
багату емоціонально, учитель не може обійтися без
книги, без цілого світу художніх образів. Книга – велика
сила, це правда, але в руках доброго вчителя, ми знаєм,
ця сила подвоюється. Слава тому вчителеві, який на все
життя прищеплює юному серцю любов до художнього
твору, до його правди, до його краси.

Олесь Гончар

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



КВІТЕНЬ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

Міжнародний 
день дитячої 
книги

Міжнародний 
день просвіти з 
питань мінної 
небезпеки

Всесвітній 
день здоров'я

Міжнародний 
день еколо-

гічних знань

День пам’яток
історії та куль-
тури України 

Міжнародний 
день Землі

День 
Чорнобильської 
трагедії

Міжнародний 
день джазу

День
Довкілля 
в Україні 

Міжнародний 
день птахів
(День орнітолога)

Всесвітній 
день водних 
тварин

Всесвітній 
день фізичної 
активності

Міжнародний 
день братів і 
сестер

Всесвітній день 
рок-н-ролу

Всесвітній день 
авіації і космонавтики

Всесвітній день 
мистецтва

Всесвітній день 
дозвілля

Всесвітній день 
творчості та 
інноваційної 
діяльності

Міжнародний 
день дівчат в 
ІКТ (четвертий 
четвер місяця) 

Міжнародний 
день солідар-
ності молоді 

Міжнародний 
день 
астрономії 

Всесвітній день 
дизайну

Міжнародний 
день танцю

Всесвітній день 
книг і авторського 
права

Всесвітній день 
охорони праці



використанню державами мін і подібних вибухових пристроїв,
покращення поінформованості суспільства з цього питання, пошуку
методів їх знищення на території держав, організації навчання з
мінної безпеки.

4 КВІТНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ 
ПРОСВІТИ З ПИТАНЬ МІННОЇ НЕБЕЗПЕКИ

4 квітня – Міжнародний день просвіти з питань
мінної небезпеки. Цей день започатковано
Генеральною Асамблеєю ООН у грудні 2005 року,
з метою привернення уваги людства до
проблеми мінної загрози та перешкоджання

Головна мета: привернути увагу до проблеми мінної загрози,
покращення поінформованості суспільства про мінну небезпеку.

Сьогодні Україна вважається однією з найбільш постраждалих
від мін країною. Через активні бойові дії у різних частинах країни
зростає небезпека від вибухонебезпечних предметів для нашого
життя.

Безпека завжди є пріоритетом, і знання правил та уміння діяти в
екстремальних ситуаціях є важливими навиками для кожної
людини.

Відтак, дорослим і дітям потрібно знати правила мінної безпеки:
уміти розпізнавати вибухонебезпечні предмети, відрізняти
попереджувальні знаки, знати правила поведінки та, головне, ‒
послуговуватися ними.

Варто нагадати учням про дії людини під час виявлення
підозрілих предметів, а саме: не наближатися, не пересувати та не
брати до рук, не чіпати предмет у будь-який інший спосіб (не
розряджати, не кидати по ньому, не чинити жодної іншої механічної
дії стосовно нього, не розводити поруч багаття); негайно
повідомити до Служби порятунку за номером «101» та поліції за
номером «102» тощо.

Звертаємо увагу, що міни безпосередньо несуть смертельну
загрозу та небезпеку травмувань.

І перший крок до боротьби з цією загрозою – це
знання, адже, хто обізнаний – той захищений!

18 КВІТНЯ – ДЕНЬ ПАМ’ЯТОК ІСТОРІЇ ТА 
КУЛЬТУРИ УКРАЇНИ

Кожна епоха залишає нам у спадщину пам’ятку архітектури чи
історії, що зберігає в собі згадку про певну визначну подію чи
особистість. У кожному регіоні є свої визначні пам’ятки − перлини
української землі. Це ‒ справжній скарб, наша гордість і надбання.

В Україні Міжнародний день пам’яток і визначних місць має
назву − День пам’яток історії та культури, відповідно до Указу
Президента України від 23.08.1999 № 1062/99 «Про День пам’яток
історії та культури». У 2000 року Президент України підписав Закон
від 08.06.2000 № 1805-ІІІ «Про охорону культурної спадщини»,
котрий регулює правові, організаційні, соціальні та економічні
стосунки у сфері охорони культурної спадщини з метою її
збереження, захисту в інтересах нинішнього і майбутніх поколінь.
Згідно із Законом, об’єкти культурної спадщини, що перебувають на
території України, охороняються державою.

Міжнародний день пам’яток і визначних
місць відзначається щороку ‒ 18 квітня,
починаючи з 1983 року, після оголошення
Центром культурної спадщини ЮНЕСКО.
Девізом Міжнародного дня пам’яток та
історичних місць стали слова: «Збережемо
нашу історичну батьківщину».

Станом на вересень 2023 року, в Україні вісім об'єктів, внесено до
Списку культурних об'єктів: Києво-Печерська лавра, Софійський
собор у Києві, Історичний центр Львова, Букові ліси
Карпат (природний об'єкт), Дерев'яні церкви Карпатського регіону,
Резиденція митрополитів Буковини і Далмації (Чернівецький
національний університет), Пункти геодезичної дуги Струве
(транскордонний об'єкт), стародавнє місто Херсонес Таврійський і
його хора. До Репрезентативного списку нематеріальної спадщини
людства внесено такі українські елементи: Петриківський розпис як
феномен українського декоративно-орнаментального
малярства (2013) та «Традиція Косівської мальованої
кераміки» (2019), Орьнек ‒ кримськотатарський
орнамент та знання про нього (2021).



18 КВІТНЯ – ДЕНЬ ДОВКІЛЛЯ В УКРАЇНІ

Усвідомлюючи важливість питання збереження
довкілля та ризики, що можуть виникнути,
Президентом України було видано Указ від
6.08.1998 № 855/98 «Про День довкілля».

Відповідно до цього документу, щороку, у
третю суботу квітня в Україні відзначають

Основна мета започаткування Дня довкілля – привернення уваги
громадян до екологічних проблем, підвищення їхньої екологічної
свідомості та проведення природоохоронних заходів у різних
регіонах країни. У цей день українці активно долучаються до
висадки дерев, прибирання територій та інших екологічних
ініціатив, що започатковують громадські організації.

Наш обов’язок – берегти природу для майбутніх поколінь. Кожен
маленький крок у цьому напрямі наближає нас до очищення
довкілля: сприяє збереженню чистого повітря, води та
ґрунту, біорізноманіття та природних екосистем;
зменшення впливу зміни клімату; покращення якості
життя людей.

День довкілля – це нагадування, що відповідальність
за стан планети лежить на кожному з нас.

Активна діяльність людей у різних сферах життя, найчастіше,
негативно впливає на стан довкілля і без належної його охорони,
екосистеми можуть зазнати незворотних змін. Постійні викиди
вуглекислого газу, пилу та токсичних газів спричиняють зміну
клімату та захворювання людей. Промислові відходи, пластик та
стічні води погіршують якість питної води. Використання хімікатів
у сільському господарстві виснажують ґрунти та отруюють їх.
Температура на планеті Земля зростає через парникові гази. Це
спричиняє танення льодовиків, підвищення рівня океанів та
екстремальні погодні явища у вигляді посухи, ураганів тощо.

Вирубка лісів, що є «легенями планети», впливає на зменшення
кисню в атмосфері, а також на зменшення біорізноманіття та
посилення ерозії ґрунтів. Через знищення середовища існування,
особливо у період воєнного стану, у якому перебуває Україна,
зникають багато видів тварин і рослин, що порушує баланс
екосистем тощо.

День довкілля. У 2026 році, це свято припадає на 18 квітня.

26 КВІТНЯ – ДЕНЬ ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ ТРАГЕДІЇ

пов’язану із атомною енергетикою. Аварія на четвертому
енергоблоці Чорнобильській АЕС, 26 квітня 1986 року, сколихнула
ввесь світ і стала найбільш жахливою, за своїми наслідками,
техногенною катастрофою ХХ століття.

Чорнобильська атомна електростанція є символом наймасштаб-
нішої техногенної катастрофи в історії людства. Трагедія,
спричинена вибухом на її четвертому енергоблоці, не має аналогів
за обсягами забруднення природного середовища, негативного
впливу на здоров’я та психіку людей, їхній побут і соціально-еконо-
мічні умови життя.

40 років тому, 26 квітня 1986 року, відбулася
трагічна подія – аварія на Чорнобильській АЕС,
що негативно вплинула на Україну, оточуючий
світ і країни Європи, на людську діяльність,

Наслідки Чорнобильської катастрофи стали уроком для
цивілізації, суворим попередженням щодо масштабу
відповідальності за життя, здоров’я людей і екологічну безпеку
планети.

Для всіх нас 26 квітня 1986 року є днем пам’яті про найбільшу
техногенну катастрофу та вшанування героїзму персоналу ЧАЕС,
пожежників, військовослужбовців, будівельників, учених, медиків,
які брали участь у ліквідації наслідків аварії. Тому, Чорнобиль – не
лише велика трагедія, а й символ безмежної мужності багатьох
тисяч наших земляків.

З метою формування в учнів екологічної компетентності:
усвідомлення функцій природи в житті людини, знання
екологічних законів; раціонального використання природних
ресурсів; охорони і збереження довкілля, ‒ у рамках освітнього
процесу важливо зосередити увагу на таких темах: «Вплив
радіоактивного забруднення на флору та фауну», «Колообіг
радіоактивних елементів у природі», «Вплив радіоактивного
випромінювання на організм людини», «Радіація як
фізичне явище: природа, закони дії», «Вплив радіації на
екосистеми», «Сталий розвиток – стратегія людства
у ХХІ столітті» тощо.
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ТРАВЕНЬ
Прийшов Травень ‒ останній син Весни, 
Він дарує нам дивовижні сни: 
Сад бузковий, вишневий білий цвіт, 
І кульбабок розсипаний привіт.

Він, мов майстер, фарбами малює: 
Зелен-трави скрізь густі, 
Небо синє, перші громовиці, 
І конвалії дзвінкі, ніби зірниці.

Сонце гріє, вже тепліші ночі, 
Пісня солов’я у гаю дзвінко рокоче. 
Це пора надій, останній вальс весняний, 
Місяць радості, буйний і жаданий.

Він прощання з весною провіщає, 
Але й двері Літу відчиняє. 
Травень щедрий, квітами багатий, 
Час у школі промайнув, пора відпочивати!

Згенеровано GeminiМіжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



ТРАВЕНЬ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

День пам’яті та 
перемоги над 
нацизмом

День Європи в 
Україні День Матері

Україна 
стала членом 
ЮНЕСКО

День боротьби 
за права крим-
ськотатарсько-

го народу

День сім’ї/ 
Міжнародний 
День сім’ї

День міжнаціо-
нальної злагоди

і культурного 
розмаїття

Європейський день
Парків

День науки
(третя субота 
травня)

Всесвітній день 
метрології

День Сонця

День 
вишиванки 

(третій 
четвер) 

Міжнародний 
день захисту 
клімату

Міжнародний 
день 
біологічного 
різноманіття 

Всесвітній день 
без тютюну

День степу в 
Україні

Всесвітній день 
щедрості

Міжнародний 
день 

пожежників

Міжнародний 
день боротьби 
за права осіб
з інвалідністю

Всесвітній день 
сімейного 
лікаря

Всесвітній день 
інтер’єру

День екстреної 
медицини

Всесвітній день 
здорового/ 
раціонального 
харчування

Всесвітній день 
перелітних птахів

День пам’яті 
політичних

репресій (щороку 
третя неділя)

День слов’янської 
культури і писемності



8 ТРАВНЯ – ДЕНЬ ПАМ’ЯТІ ТА ПЕРЕМОГИ НАД НАЦИЗМОМ

Через змову нацистського та радянського режимів, що ставили
геополітичні інтереси вище прав і свобод людини, Друга світова
війна стала найбільш кривавою і жорстокою в історії людства, у якій
загинуло від 50 до 85 мільйонів людей.

Сьогодні, надзвичайно важливо вшановувати подвиг ветеранів,
котрі боролися з нацизмом і перемогли його; військовополонені,
остарбайтери, підпільники, діти війни, цивільні, які постраждали
від окупації і бойових дій, що прокотилися через їхні міста та села.
Війна – це не лише танки, гармати і запеклі бої, війна – це мільйони
маленьких і великих людських бід, що тривали роками.

Сьогодні, як і в роки Другої світової війни, Україна воює з
агресором, який посягнув на нашу територіальну цілісність і
намагається зруйнувати міжнародну систему безпеки, загрожуючи
миру у всій Європі. Ця боротьба триває щоденно, і ми не маємо
права програти, бо, захищаємо рідну землю, боронимо своє право
вільно обирати майбутнє. Для кожного з нас, це – війна за свободу,
цивілізованість, демократію та європейські цінності – проти
імперських амбіцій підступного агресивного сусіда.

Відповідно до Закону України від 29.05.2023
№ 3107-ІХ «Про День пам’яті та перемоги над
нацизмом у Другій світовій війні 1939-1945
років», Україна відзначає 8 травня як День
пам’яті та перемоги над нацизмом у Другій

Щороку це свято має служити нагадуванням того, що немає
більшої цінності, – ніж радість життя на вільній землі!

У ці складні часи ми, як ніколи, маємо згуртуватися
навколо високої мети – жити в незалежній, єдиній,
квітучій Україні. І хай незламний дух Великої Перемоги
надає нам сил і наснаги!

9 ТРАВНЯ – ДЕНЬ ЄВРОПИ В УКРАЇНІ

Усвідомлюючи європейську ідентичність
Українського народу, із метою зміцнення
єдності народів Європи, забезпечення миру,
безпеки й стабільності на Європейському
континенті, засвідчуючи відданість ідеалам та

цінностям демократії, підтримуючи ініціативи молодіжних та інших
громадських об’єднань, 8 травня 2023 року був підписаний Указ
Президента України № 266/2023 «Про День Європи», у якому День
Європи в Україні тепер відзначається щороку 9 травня, спільно з
державами Європейського Союзу.

Історична довідка
Після завершення Другої світової війни, європейські країни

почали продумувати принципи політичної співпраці та економічної
кооперації. Зрештою, 9 травня 1950 року французький міністр
закордонних справ Роберт Шуман виступив із ініціативою
налагодити в Європі спільну координацію та контроль за важкою
промисловістю. Він запропонував розробити принципи спільної
політики для досягнення солідарності в цій окремій галузі. Шляхом
до реалізації плану Р. Шумана мала стати Європейська спільнота
(ЄС) вугілля та сталі. За задумом Р. Шумана, Франція, Німеччина та
інші європейські краін̈и мали передати управління виробництвом
вугілля та сталі єдиному органу. Унаслідок такого об’єднання
ключові галузі вій̆ськової промисловості також мали перей̆ти під
спільний контроль, що унеможливило б підготовку окремої краін̈и
до нової війни.

У результаті, 18 квітня 1951 року, у Парижі був підписаний
договір про створення Європейської спільноти вугілля та сталі.
Спершу його ратифікували шість країн: Франція, Німеччина, Італія
та країни Бенілюксу – Бельгія, Нідерланди й Люксембург.
Організація була відкрита для інших європейських держав. Нині
вважається, що Декларація Шумана офіційно започаткувала
процес європейської інтеграції. Саме тому, у ЄС 9 травня
відзначається – День Європи (за матеріалами
Українського інституту національної пам’яті

http://surl.li/tkhfh).

світовій війні 1939-1945 років.

10 ТРАВНЯ – ДЕНЬ МАТЕРІ
У багатьох країнах світу відзначають День

матері 13 травня. В Україні – цей день
відзначається в другу неділю травня, відповідно до
Указу Президента України від 10.05.1999
№ 489/99 «Про День матері».
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21 ТРАВНЯ – ДЕНЬ МІЖНАЦІОНАЛЬНОЇ ЗЛАГОДИ І 
КУЛЬТУРНОГО РОЗМАЇТТЯ

День міжнаціональної злагоди і культурного
розмаїття, 21 травня, встановлено Указом
Президента України від 27.12.2024 № 883/2024
«Про День міжнаціональної злагоди і
культурного розмаїття», із метою вшанування
унікального внеску національних меншин

Єдність у розмаїтті, що символізує сьогоднішнє свято, витримала
випробування історією та сучасною російською агресією. Саме під час
цієї жорстокої війни, коли ворог прагне розділити нас за мовними,
етнічними чи релігійними ознаками – ми об’єдналися ще міцніше.

(спільнот) і корінних народіву загальноукраїнськукультурну скарбницю.

У нашій країні національні меншини (спільноти) і корінні народи не
просто зберігають свої традиції, а й збагачують державу, розвивають
культуру, захищають її незалежність. В Україні кожна етнічна група,
кожна громада є важливою. Їх традиції, мистецтво, звичаї, мови й
релігійні переконання збагачують наш спільний український простір.
І саме завдяки цій різноманітності ми сильні, мудрі, відкриті до світу.

Україна – держава для всіх її громадян, незалежно від етнічного
походження. Тут шанують і підтримують культурне розмаїття. Ми
будуємо Україну, де кожна людина, незалежно від походження, має
право на гідність, безпеку та визнання. І День міжнаціональної
злагоди – це нагадування, що тільки разом, у взаємній підтримці, ми
можемо здолати будь-які виклики.

Відзначення Дня міжнаціональної злагоди і культурного розмаїття
є частиною європейського поступу України. Сьогодні ми робимо
іще один крок на шляху інтеграції до ЄС, де повага до прав
меншин і культурної ідентичності – основоположні
принципи. День міжнаціональної злагоди і культурного
розмаїття – це про нас усіх. Про нашу гідність, стійкість
і майбутнє.

Всесвітній день здорового харчування. Цей день привертає увагу
громадськості до питань здоров'я шлунково-кишкового тракту, ролі
правильного харчування та профілактики захворювань травної
системи.

Це свято спрямовано на підвищення обізнаності громадськості про
профілактику і лікування поширених розладів травлення.

Важлива роль у забезпеченні високого рівня здоров’я, збільшення
тривалості життя, збереженні працездатності людини належить
харчуванню. Воно має бути раціональним (розумним).

Раціональне харчування – це фізіологічне повноцінне харчування з
урахуванням особливостей кожної людини, що забезпечує постійний стан
внутрішнього середовища організму, підтримує його життєві прояви
(ріст, розвиток, діяльність різних органів і систем), сприяє зміцненню
здоров’я, підвищенню опору організму людини інфекціям.

29 ТРАВНЯ – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ЗДОРОВОГО/ 
РАЦІОНАЛЬНОГО ХАРЧУВАННЯ

Харчування – один із найбільш важливих
аспектів здорового способу життя. В організмі
людини немає практично жодного органу і
системи, нормальна життєдіяльність яких не
залежала б від харчування.

Щорічно 29 травня у всьому світі відзначають –

29 травня – це чудова нагода задуматися про свої звички. Перелічимо
кілька базових рекомендацій для здорового травлення: харчуйтеся
регулярно та збалансовано, уникаючи переїдання; вживайте клітковину
(овочі, фрукти, цільнозернові продукти); пийте достатньо води;
обмежте споживання жирної та смаженої їжі; будьте
активними (рух покращує перистальтику кишечника);
уникайте стресу, оскільки він безпосередньо впливає на
роботу шлунково-кишкового тракту; не зловживайте
алкоголем і не куріть.

15 ТРАВНЯ – ДЕНЬ СІМ’Ї/МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ СІМ’Ї 
Щорічно 15 травня відзначається Міжнародний день сім’ї, встановлений Генеральною Асамблеєю ООН у 1993 році

(резолюція A/RES/47/237 від 20.09.1993 р.). Встановлення цього дня покликане звернути увагу громадськості різних країн
на численні проблеми сім’ї як соціальної групи.

Указом Президента України 28.07.2023 №455/2023 «Про внесення змін до деяких указів Президента України» замість
Дня сім’ї 8 липня був встановлений День сім’ї 15 травня – тобто, в один день із Міжнародним днем сім’ї.



ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30

ЧЕРВЕНЬ МІНИ І РОЗТЯЖКИ: 
ДБАЄМО ПРО БЕЗПЕКУ ПРОГУЛЯНОК

 Не ходити в парках, лісах чи будь-якій іншій
місцевості, що не пройшла перевірку
спецслужбами з розмінування.

 Побачив незнайомий предмет? Відійди і в
руки не бери.

 Нерозірвані снаряди? Відійди якнайдалі.
 Боєприпаси – не іграшка, тому …

Що не можна робити:
× наближатися до предмета;
× пересувати його або брати до рук;
× розряджати, кидати, вдаряти по ньому;
× розпалювати поряд багаття або кидати в

нього предмет;
× приносити предмет додому.

 Не брати до рук чужі речі, навіть у
багатолюдних місцях.

5 ПРАВИЛ БЕЗПЕКИ

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



ЧЕРВЕНЬ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30

День вшанування
пам’яті дітей, які
загинули внаслі-

док збройної 
російської

агресії проти 
України

Міжнародний  
день  батька/ 

День  батька  в  
Україні

День Конституції 
України

Всесвітній день 
охорони

навколишнього 
середовища

Міжнародний 
день очищення 
водойм (перша 
неділя червня)

Всесвітній день 
океанів

Міжнародний 
день друзів

Всесвітній день 
боротьби з

дитячою
працею

Всесвітній день 
донора крові

Всесвітній день 
вітру

Міжнародний 
день 

біотехнолога

Всесвітній день 
дитячого 
футболу

Всесвітній день 
тропічного лісу

Міжнародний 
день жінок в 
інженерії

Міжнародний 
день жінок у 
дипломатії

Всесвітній день 
рибальства

Міжнародний 
день тропіків

Міжнародний 
день парламен-

таризму

Всесвітній день 
музеїв

День скорботи і 
вшанування пам’яті 
жертв війни в Україні



4 ЧЕРВНЯ – ДЕНЬ ВШАНУВАННЯ ПАМ’ЯТІ ДІТЕЙ, ЯКІ ЗАГИНУЛИ 
ВНАСЛІДОК ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ РФ ПРОТИ УКРАЇНИ

18 ЧЕРВНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ МУЗЕЇВ

Щороку, 4 червня, в Україні відзначається
День вшанування пам’яті дітей, які загинули
внаслідок збройної російської агресії проти
України. Цей день встановлено Постановою
Верховної Ради України від 01.06.2021
№ 1490-ІХ «Про вшанування пам’яті дітей,

Ця дата є нагадуванням про те, що війна не має обличчя, але
завжди має жертви, і найболючішими з них є діти. Кожна жертва –
це трагедія, що залишає глибокі шрами в серцях українців.

Українські діти переживають війну. Кожна їхня усмішка, навіть
крізь сльози, – це маленька перемога над жахом.

які загинули внаслідок збройної російської агресії проти України»,
щоби зберегти пам’ять про невинні життя, обірвані жорстокою
війною.

У цей день ми схиляємо голови перед пам’яттю кожної дитини,
чиє життя було обірвано війною. Ми згадуємо їхні нездійснені мрії,
невідіграні ігри. Їхні імена назавжди вписані в історію України, як
символ невинності, що стала жертвою жорстокості.

Цей день – не лише день скорботи, а й день єднання. Ми маємо
пам'ятати про злочини, скоєні російським агресором, і докладати
всіх зусиль, щоби подібне ніколи не повторилося. Ми повинні
боротися за мир, за безпеку та за майбутнє, де кожна дитина матиме
право на щасливе й безтурботне дитинство.

Ці злочини – «за межами людяності».
Пам’ять про загиблих дітей – це наш обов’язок.

Вони – невинні жертви війни. Ми ніколи їх не забудемо.
Вічна пам’ять усім дітям, які загинули внаслідок

російської агресії!

18 травня кожного року світ відзначає
Міжнародний день музеїв (International
Museum Day). Свято започаткували у 1977 році
на засіданні Міжнародної ради музеїв (ICOM -
International Council of Museums). Зараз подію
святкують понад 150 країн.

Цей день покликаний підвищити обізнаність про важливість
музеїв у розвитку суспільства.

Найстаріший музей на планеті – Капітолійський, що
знаходиться у Римі (працює з 1471 року).

Найбільший музей України – Національний музей
Народної архітектури та побуту України (Пирогів).

Найстаріший музей України – Одеський міський
музей старожитностей (1825 р.)

На сьогоднішній день музеї знаходяться в центрі культурних,
соціальних і економічних проблем сучасного суспільства, а також
відіграють ключову роль у розвитку суспільства через освіту,
демократизацію, у плані історичного осмислення минулого,
збереження культурних скарбів людства для майбутніх поколінь.

За визначенням Міжнародної ради музеїв, музеї є інститутами на
службі у суспільства і його розвитку. Через музеї суспільство
висловлює своє ставлення до історико-культурної спадщини.
Збираючи і зберігаючи пам'ятки матеріальної і духовної культури,
музеї ведуть велику науково-освітню та освітньо-виховну роботу.

У музеях є все: від доісторичних копій ‒ до єгипетських мумій, від
давньогрецьких скульптур ‒ до середньовічних обладунків, від
першого радіо ‒ до перших літаків, що використовувалися під час
Першої світової війни. На жаль, є мільйони людей з прямим
доступом до музеїв, які навіть не відвідували їх.

5 ЧЕРВНЯ – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

Щорічно 5 червня відзначається Всесвітній день охорони навколишнього середовища, що було започатковано Генеральною асамблеєю
Організації Об’єднаних Націй на її 27-й сесії 1972 року (резолюція № А/RES/2994 (XXVII), де учасники Стокгольмської конференції з проблем
довкілля ухвалили це рішення.

Цей день став глобальним заходом, покликаним привернути увагу до екологічних проблем і надихнути людей на дії задля збереження
нашої планети.



28 ЧЕРВНЯ – ДЕНЬ КОНСТИТУЦІЇ УКРАЇНИ

Щороку 28 червня українці відзначають
створення Конституції, а також визначення
базових прав та обов’язків громадян нашої
країни, структуру влади та правову систему
України.

Це більше, ніж дата в календарі. Це ‒ день, коли ми вшановуємо
Основний Закон нашої держави – документ, що закріплює найвищу
цінність: людину, її права і свободи.

Конституція України – це не лише юридичний текст. Це ‒ голос
народу, що обрав шлях демократії, свободи і справедливості. Це ‒

основа нашої державності, опора в найтяжчі часи.
Історичний шлях українського конституціоналізму сягає глибини

століть – від Конституції Пилипа Орлика до Конституції Української
Народної Республіки. Прагнення жити у правовій державі, де
гарантуються права і свободи кожного, проходить через усю історію
українського народу.

Конституція України визначає:
– суверенітет і територіальну цілісність держави;
– недоторканність кордонів та рівність усіх громадян;
– поділ влади та її функціонування на засадах стримувань і
противаг;
– утвердження соціальної держави, у якій людина, її життя і
гідність визнаються найвищою цінністю;
– засади місцевого самоврядування та децентралізації.

Сьогодні, коли Україна героїчно боронить себе від агресора, слова
Конституції набувають ще глибшого змісту. Право на життя. Право
на гідність. Право на свободу. Право на незалежність. Це ‒ не
абстрактні поняття – це наші щоденні реалії, за які українці платять
найвищу ціну – життя.

Ми сильні, бо об’єднані. Ми непереможні, бо маємо волю. Ми
вільні, бо обрали бути вільними.

Нехай Конституція залишається непорушним
фундаментом вільної, правової та європейської України.
І нехай це надихає нас будувати країну, у якій хочеться
жити.

21 ЧЕРВНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ БАТЬКА/ 
ДЕНЬ БАТЬКА В УКРАЇНІ

День батька в Україні святкують, як і в
більшості країн світу, у третю неділю червня.
Офіційно це свято було запроваджено в нашій
країні, відповідно до Указу Президента України
від 18.05.2019 № 274/2019 «Про День батька»,
із метою створення сприятливих умов для

зміцнення інституту сім'ї, як основи суспільства і визнання на
державному рівні ролі батька у вихованні дітей. Цьогоріч дата
святкування припадає на 21 червня.

Ідея свята зародилася в США ще 1910 року, завдяки Сонорі Додд,
американці, яка разом із п’ятьма братами та сестрами виросла під
опікою турботливого батька-одинака Уільяма Джексона Смарта.
Після його смерті вона запропонувала вшанувати всіх батьків у третю
неділю червня.

День батька нагадує нам як про важливість, так і про проблеми
батьківства. Традиційно поняття батьківських обов’язків відрізняється
від уявлення про обов’язки матері. У нашій культурі батько,
передусім, повинен забезпечувати дітей в матеріальному плані та
підтримувати дисципліну в родині, завдяки своєму авторитету, але
при цьому він має бути чуйним і люблячим. На жаль, така непроста
роль під силу не кожному чоловіку, і чимало дітей, навіть якщо вони
зростають у повних родинах, не мають довірливих і близьких
стосунків з батьком.

Тому, День батька – не тільки свято для привітань та подарунків,
а ще й привід для самих батьків подумати про свої стосунки з
дітьми і, за потреби, спробувати змінити їх у кращий бік. Якщо діти
вже дорослі, вони теж у змозі проаналізувати ситуацію, і, можливо,
пробачити батькові його минулі помилки та недоліки.

Батько – це втілення мудрості і сили, доброти і справедливості,
мужності, героїзму та сталевої витривалості.

Сьогодні, у цей важкий для всіх нас час, наші батьки, стоять
на варті України, кожен на своєму фронті, відстоюючи
право на щасливе та вільне майбутнє, захищаючи свої
родини та свободу українського народу.
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ЛИПЕНЬ
5 ПРАВИЛ КОМУНІКАЦІЇ У VIBER-ЧАТ

 У напружених ситуаціях уточнюйте,
перепитуйте та прояснюйте, чи правильно
ви зрозуміли думку іншої людини.

 Завжди формулюйте свої
повідомлення безоціночно.

 Турбуйтеся про почуття та стан інших.
Пам’ятайте: учасник чату може бути
втомленим робочими питаннями,
переживати власну складну ситуацію, не
пов’язану зі шкільним життям, або просто
бути зайнятим та не мати часу
відволіктися для обговорення.

 Будьте відповідальними за те, що
кажете, пишете або пропонуєте.

 Будьте чесними та уважними – лише тоді
спілкування залишатиметься щирим та
довірливим.

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



ЛИПЕНЬ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31

День 
української 
державності

Ухвалення 
декларації про 
суверенітет

України

Міжнародний 
день дружби

Всесвітній день 
без поліети-
ленових пакетів

Міжнародний 
день Дніпра 
(перша субота 
липня)

Міжнародний 
день 
шоколаду

Всесвітній 
день китів і 
дельфінів

День 
архітектури 
України

Міжнародний
день турботи 
про себе

День вшануван-
ня пам’яті 
захисників та  

захисниць України, 
учасників доброволь-
чих формувань та 
цивільних осіб, які були 
страчені, закатовані 
або загинули у полоні 



15 ЛИПНЯ – ДЕНЬ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ

16 ЛИПНЯ – ДЕНЬ УХВАЛЕННЯ ДЕКЛАРАЦІЇ ПРО 
ДЕРЖАВНИЙ  СУВЕРЕНІТЕТ УКРАЇНИ

15 липня Україна відзначає День
Української Державності, що збігається з
Днем Хрещення Русі-України та днем
вшанування видатного державотворця
Київського князя Володимира Великого.
«День хрещення Київської Русі – України.

Цей день – про зв’язок. Про всі етапи нашого державотворення й те,
що об’єднує десятки поколінь – тих, хто жив на цій землі тисячу
років тому, і тих, хто живе зараз. Міст крізь часи, що стоїть на трьох
нерушимих опорах: українці тут були, українці тут є, українці тут
будуть …» – Президент України Володимир Зеленський.

Державність України бере початок із часів Київської Русі –
могутньої європейської держави з центром у Києві, що стала
осередком культури, християнства, писемності та законності.
Згодом, державотворчі традиції продовжувалися в добу Галицько-
Волинського князівства, Козацької держави – Гетьманщини, УНР,
ЗУНР, і, зрештою, знайшли своє втілення у незалежній Українській
державі, проголошеній у 1991 році.

День Державності України є символом трьох основоположних
факторів становлення демократичної та вільної країни – ідентичності,
суверенітету та спадкоємності.

У сучасних умовах, коли Україна вкотре змушена виборювати свою
свободу зі зброєю в руках, День Української Державності набуває
особливого сенсу. Це не лише вшанування минулого – це погляд у
майбутнє. Це ‒ день тих, хто тримає лінію фронту, хто працює в тилу,
хто навчає, лікує, будує, захищає інформаційний простір, несе
український прапор і мову крізь випробування та війну.

Сьогодні ми не тільки вшановуємо минуле – ми творимо
завтрашній день. У кожному, хто будує, захищає, говорить
правду, тримає прапор, – живе держава. Саме тому сьогодні
ми не тільки вшановуємо минуле, – ми творимо
завтрашній день.

16 липня 1990 року Верховною Радою
УРСР було прийнято Декларацію про
державний суверенітет України. У
преамбулі до цього документа проголошува-
лося «верховенство, самостійність, повнота і
неподільність влади Республіки в межах

її території та незалежність і рівноправність у зовнішніх зносинах».
Утім, Декларація про державний суверенітет України стала основою
для Акта проголошення незалежності України, ухваленого
Верховною Радою 24 серпня 1991 року. Тоді фактично вдруге
Україна була проголошена незалежною демократичною державою й
остаточно виведена зі складу СРСР. Незалежність країни була
підтримана на всеукраїнському референдумі 1 грудня 1991 року.
Цікаво, що вперше День незалежності Україна відсвяткувала саме
16 липня 1991 року.

Основні положення Декларації про державний суверенітет України:
– Українська РСР є суверенною національною державою;
– єдине джерело влади – народ України, а не Компартія чи радянська
влада;
– право на власну грошову одиницю;
– право на власні митну, податкову системи, державний

бюджет;
– право на власні Збройні сили;
– право на власне громадянство.

Дніпро – одна з найбільших і найвеличніших річок Європи. Її
протяжність становить 2 201 км, із яких 981 км проходить територією
України. Загальна площа басейну сягає 504 тисячі квадратних
кілометрів. У межах цього водного басейну сформувалася розгалужена
гідрографічна мережа, що включає понад 32 тисячі водотоків, серед
яких 89 річок мають довжину понад 100 км.

На частку Дніпра припадає близько 80 % водних ресурсів
України. Ця водна артерія відіграє ключову роль у водозабезпе-
ченні країни.

4 ЛИПНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ДНІПРА



УКРАЇНСЬКІ ПРИСЛІВ’Я І ПРИКАЗКИ ПРО ДРУЖБУ30 ЛИПНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ДРУЖБИ

Кожного року 30 липня світ
наповнюється особливим теплом, адже
саме в цей день відзначається Міжнарод-
ний день дружби. Це ‒ не просто дата в
календарі, а нагадування про силу
людських зв’язків, що здатні перетинати
кордони, культури і навіть час.

Дружба – це невидимий міст, що з’єднує душі, дарує підтримку та
радість. Психологи стверджують, що дружба має не лише емоційне,
а й фізіологічне значення. Дослідження показують, що міцні
соціальні зв’язки знижують рівень стресу, покращують імунітет і
навіть продовжують тривалість життя. Людина – істота соціальна, і
без близьких відносин ми втрачаємо частину себе.

Тож, Міжнародний день дружби – це не просто привід для
святкування, а й нагадування піклуватися про тих, хто поруч.

Дружба – це не лише про сьогодення, а й про те, ким ми станемо
завтра. Вона формує наші цінності, допомагає долати труднощі і
надихає на нові звершення. Друзі – це ті, хто вірить у нас, коли ми
самі втрачаємо віру, і ті, хто сміється разом із нами над невдачами. У
глобальному контексті дружба між народами і культурами стає
запорукою миру, адже саме через особисті зв’язки ми вчимося
бачити в «іншому» не ворога, а друга.

Тож, 30 липня – це не просто день у календарі, а можливість
зупинитися і подякувати тим, хто робить наше життя повнішим.
Нехай цей день надихає нас будувати нові мости, зміцнювати старі
зв’язки і пам’ятати, що дружба – це скарб, що не купиш, але можна
подарувати.

Міжнародний «день дружби» – це чудовий привід замислитися:
чи достатньо ми інвестуємо в реальні, а не віртуальні
зв’язки? Можливо, варто відкласти телефон і запросити
друга на прогулянку. Іноді один щирий погляд вартий
тисячі смайликів.

Без дружби ніяке спілкування між людьми не має цінності.
(Сократ)

Хороші друзі дістаються тому, хто сам уміє бути хорошим
другом.

(Нікколо Макіавеллі)

Друг – це, перш за все, той, хто не береться судити
(Антуан де Сент-Екзюпері)

Народна мудрість про силу дружби

Дружний табун вовків не боїться.
Добре братство миліше, ніж багатство.
Як будемо в дружбі жити – нас нікому не зломити.
Гуртом і каша краще їсться.
Де дружно, там і хлібно.
Один у полі не воїн.
У товаристві лад – усяк тому рад.

Дружба: міцна й крихка водночас

Міцну дружбу і вогонь не спопелить.
Дружба міцна не лестощами, а правдою і честю.
Краще вислухати докори друга, ніж втратити його.
Дружба – як дзеркало: розіб'єш, не складеш.
Гору руйнує вітер, людську дружбу – слово.

Лихий друг – гірший за ворога

З дурнем дружити – свій розум тратити.
Не лякайся розумного ворога, а бійся дурного товариша.
Друг-боягуз гірший лютого ворога.
Зла компанія – що вугілля: як не впече, то замаже.
Погана компанія і доброго чоловіка зіпсує.

ЦИТАТИ ВІДОМИХ ЛЮДЕЙ ПРО ДРУЖБУ

Я не довіряю людям, які стверджують, що у них багато друзів. Це
означає всього лише, що вони погано розбираються в ближніх.

(Карлос Руїс Сафон)
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СЕРПЕНЬ
ЩОБИ ВЧИТЕЛІ ТА УЧНІ ПОВАЖАЛИ ОДНЕ ОДНОГО: 

5 ПРАВИЛ УПРАВЛІННЯ КЛАСОМ

1. Створіть теплу й дружну атмосферу
На початку року діти часто почуваються трохи

боязкими або невпевненими. Якщо вчитель буде
привітним, усміхненим і підтримуватиме кожного,
діти почуватимуться у безпеці й почнуть довіряти
вчителю та одне одному.

2. Розробіть і поясніть правила класу
Чому правила важливі?

Вони допомагають підтримувати порядок і 
дисципліну.

Кожен знає, що можна робити, а що ні.
Правила запобігають конфліктам і сваркам.
Вони вчать дітей поважати інших і бути 

відповідальними.

3. Установіть розпорядок дня і поясніть рутини
Розпорядок допомагає учням знати, що буде далі:

коли починаються уроки, коли перерва, коли час
для відпочинку. Це знижує тривогу і допомагає
дітям краще зосереджуватися, бо вони розуміють,
чого очікувати.

Пам’ятайте про хвилину мовчання о 09:00.
Зробіть її важливою частиною дня, обов’язковим
ритуалом.

4. Проведіть ігри для згуртування класу
Коли діти відчувають себе частиною колективу, їм

легше навчатися і бути активними.

5. Заохочуйте співпрацю і взаємодопомогу
Навчайте дітей працювати в парах і групах,

допомагати одне одному.

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята
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Всесвітній день
фольклору

День Державного 
Прапора України

День 
Незалежності  
України

День пам’яті 
захисників 
України

Міжнародний день 
корінних народів 
світу

Міжнародний 
день молоді

Всесвітній день 
гуманітарної

допомоги

Міжнародний 
день актриси
та актора

Всесвітній 
день 
книголюбів



22 СЕРПНЯ – ВСЕСВІТНІЙ  ДЕНЬ ФОЛЬКЛОРУ 23 СЕРПНЯ – ДЕНЬ ДЕРЖАВНОГО ПРАПОРА УКРАЇНИ

Слово «фольклор» (folklore) уперше використав
англійський археолог Вільям Джон Томс 22 серпня 1846 року у
статті, опублікованій у лондонському журналі «Атенеум». Цей термін
походить від слів folk («народ», «люди») і lore («знання», «наука»), що
означає «народне знання».

22 серпня 1960 року, майже через століття, у Буенос-Айресі
відбувся Перший Міжнародний фольклорний конгрес. Конгрес
проходив під головуванням відомого фольклоролога з Сальти,
Аугусто Рауля Кортасара, і зібрав представників із 30 країн. Під час
цього конгресу було вирішено оголосити 22 серпня – Днем фольклору.

Фольклор – це не просто давні традиції, а живий
елемент сучасної культури, що об'єднує покоління та
нації.

Всесвітній день фольклору (World
Folklore Day), що відзначається 22 серпня, –
це свято, що вшановує традиції, історії, танці
і форми мистецтва, що складають фольклор
різних культур.

Фольклор – це душа народу, жива пам’ять поколінь, закодована у
піснях, танцях, казках, приказках і обрядах. Те, що зберігає нашу
ідентичність навіть у найтяжчі часи. Сумщина – самобутній край, де
тісно переплелися унікальні традиції, створюючи фольклорний
ландшафт, яким ми пишаємося.

Фольклор Сумщини представлений традиційним мистецтвом:
писанкарством яскравих кольорів та рослинними мотивами,
різноманітними ремеслами, як ткацтво та гончарство, а також
народною музикою та піснями. Усна творчість Сумщини охоплює
казки, легенди (наприклад, про заснування міста Суми),
прислів’я та перекази, що відображають історію, цінності
та світогляд місцевого народу.

В Україні свято встановлено згідно з Указом Президента від
23.08.2004 № 987/2004 «Про День Державного прапора України». У
2009 році Президентом України внесено зміни до Указу від 23.08.2004
№ 987/2004 «Про День Державного прапора України», зокрема щодо
проведення щороку 23 серпня о 9 годині офіційної церемонії підняття
Державного Прапора України по всій території Україні.

День Державного Прапора – свято всіх поколінь українців. Це ‒

данина поваги символу держави, що пройшов довгий, часом героїчний
і трагічний шлях. Під рідним прапором український народ утвердив
віковічну мрію про державність, соборність і самостійність. Благородні
синій і жовтий кольори неба та пшениці символізують велику працю
людей від сходу до заходу України, із півночі до півдня.

Сьогодні, у час, коли українські воїни захищають рідну землю,
виборюючи її суверенність і недоторканість, саме державний прапор є
оберегом для бійців на передовій і в тилу. Волонтери, дорослі та діти,
передаючи військовим українські прапори з побажаннями, чекають
їхнього скорішого повернення додому з Перемогою.

28 січня 1992 року Верховна Рада України ухвалила Постанову
«Про Державний прапор України». Синьо-жовтий прапор став для
українців символом української ідентичності та свободи, боротьби
за незалежність і волю.

Та подивися, друже, у вікно,
Де має жовто-синє знамено.
Ласкавий літній легіт проліта...
Он там цвіте пшениця золота.
Це український прапор – дивоцвіт.
Відбився в ньому неповторний світ.
І чорноморська гожа синява,
І далина мрійлива степова.

Ю. Загорський

Державний Прапор уособлює всі прагнення та надії
українського народу на краще майбутнє.

Тож, нехай синьо-жовтий стяг і надалі вселяє в
серця українців гордість і спонукає на нові подвиги
заради своєї Батьківщини!

http://www.soippo.edu.ua/images/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/2023/08/23/novyna2/nagolovnu/nagolovnu.jpg


29 СЕРПНЯ – ДЕНЬ ПАМ’ЯТІ ЗАХИСНИКІВ УКРАЇНИ, ЯКІ 
ЗАГИНУЛИ В БОРОТЬБІ ЗА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ, СУВЕРЕНІТЕТ І 

ТЕРИТОРІАЛЬНУ ЦІЛІСНІСТЬ УКРАЇНИ

24 СЕРПНЯ – ДЕНЬ НЕЗАЛЕЖНОСТІ  УКРАЇНИ

Щороку, 29 серпня в Україні
відзначається День пам’яті захисників
України, які загинули в боротьбі за
незалежність, суверенітет і територіальну
цілісність України.

Цей день встановлено Указом Президента
України від 23.08.2019 № 621 «Про День пам’яті захисників України,
які загинули в боротьбі за незалежність, суверенітет і територіальну
цілісність України» для увічнення героїзму військовослужбовців і
добровольців, котрі віддали життя за Батьківщину.

Дата 29 серпня обрана в пам’ять про Іловайську трагедію 2014 року.
Символом цього дня є соняшник, оскільки більшість військових

ЗСУ загинули на півдні та південному сході країни, де багато
соняшникових полів. Сонях – це не просто символ історичної
мужності українських воїнів, це – символ життя України. Із чорним,
як українська земля, зернятком, що обов’язково проросте, бо
українці й далі будуть відроджуватися, скільки б не намагалися їх
знищити.

Україна сьогодні переживає найбільше випробування в новітній
історії – збройну боротьбу за незалежність і територіальну цілісність
проти російського агресора.

Пам’ять про борців та їхні подвиги є найвищою цінністю у шкалі
нашої національної ідентичності. А віра та впевненість, що в разі
загибелі на полі бою, жертовність воїна буде пошанована на
державному рівні, є дуже важливою для підняття морального
духу військовослужбовців.

Пам’ятаємо, шануємо героїв, які віддали життя за
Україну! Вічна та світла пам’ять! Герої не вмирають!

24 серпня – одне з найбільших свят нашої
країни – день, коли Україна здобула омріяну
Незалежність. Уперше за 35 років, ми, як ніколи,
відчуваємо єдність і силу всього народу, віримо і
пишаємося нашою армією, плекаємо рідну мову.

Стверджуючись як самостійна, незалежна держава, Україна
пройшла шлях від козацької держави часів Богдана Хмельницького –
до серпня 1991 року, коли Верховною Радою УРСР було прийнято
історичний документ для долі українського народу – «Акт
проголошення незалежності України». Остаточно День
незалежності України був підтверджений на Всеукраїнському
референдумі 1 грудня 1991 року. Із цього дня започаткувався новий
етап розвитку історії нашої держави.

День проголошення незалежності відзначає завершення
боротьби за незалежність України від колишнього Радянського
Союзу, що кульмінувала оголошенням незалежності 24 серпня
1991 року. Цей акт став символом руйнування тоталітарного
режиму та початком нового етапу розвитку нашої країни,
будівництва демократичного суспільства. Це свято є
нагадуванням усім нам про важливість демократичних
цінностей та прав людини.

Живи, Україно, живи для краси,
Для сили, для правди, для волі!..
Шуми, Україно, як рідні ліси,
Як вітер в широкому полі.
До суду тебе не скують ланцюги,
І руки не скрутять ворожі:
Стоять твої вірні сини навкруги
З шаблями в руках на сторожі.
Стоять, присягають тобі на шаблях
І жити, і вмерти з тобою,
І прапори рідні в кривавих боях
Ніколи не вкрити ганьбою!             

Олесь Гончар

http://www.soippo.edu.ua/images/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/2024/08/28/novuna1/golovna.jpg


ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД
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28 29 30

ВЕРЕСЕНЬ
1 вересня українські діти повертаються до

навчання: хтось – у рідні стіни школи, а хтось –
у змішане чи онлайн-навчання. У якому б
форматі вам не довелося працювати, важливо
здружити дітей, розвинути відчуття безпеки,
командний дух та спонукати до креативності.
У цьому допоможуть спеціально розроблені
психологами ігри на знайомство та
здружування, на розвиток відчуття спільності
та креативності.

Кожен новий рік приносить нові захопливі
можливості для навчання, а програма кожного
класу містить важливий зміст. Дайте своїм
учням уявлення про всі цікаві та захопливі
теми, що ви вивчатимете разом. Заплануйте
спеціальні заходи, такі як екскурсії, проєкти і
все, що зробить цей рік одним із найкращих!

16 ІГОР ДЛЯ УРОКІВ ОНЛАЙН ТА ОФЛАЙН

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



ВЕРЕСЕНЬ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30

Завершення 
Другої світової 
війни

Міжнародний 
день миру

День пам'яті 
трагедії 
Бабиного Яру

Всесвітній день 
моніторингу 
якості води

День знань в 
Україні

Міжнародний 
день чистого

повітря та
блакит-

ного неба

Міжнародний 
день грамотності

Всесвітній день 
боротьби з 
тероризмом

Міжнародний 
день демократії

Міжнародний 
день охорони

озонового 
шару

Міжнародний 
день чистих 
берегів

Всесвітній 
день довкілля

День винахідників 
та раціоналізаторів
(щороку третя 
субота)

Всесвітній 
день моря

Всеукраїнський
день бібліотек

Місячник безпеки дорожнього руху «Увага! Діти на дорозі» (із 1 по 30 вересня)



2 ВЕРЕСНЯ – ЗАВЕРШЕННЯ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ

Офіційна та загальновизнана дата
завершення Другої світової війни –
2 вересня 1945-го року. У цей день рівно о
9 годині і 2 хвилини (за токійським часом)
був підписаний акт про беззастережну
капітуляцію останнього активного союзника

фашистської Німеччини – Японії. Це сталося на борту американ-
ського лінкора ББ-63 «Міссурі».

Цей історичний Акт про капітуляцію підписали з боку Японської
імперії начальник генерального штабу Умедзу Есідзіро і міністр
закордонних справ Сігеміцу Мамору. З боку переможців були
представлені: генерал армії США Дуглас Макартур, як Верховний
головнокомандувач союзними арміями; Кузьма Дерев’янко
генерал-лейтенант і офіційний представник радянської сторони;
Брюс Фрезер – адмірал Великобританії; Честер Німіц – адмірал
флоту США; генерал Жан Філіп Леклерк ‒ з боку звільненої Франції;
канадський полковник союзних військ Лоренс Косгрейв; Еміл
Хелфріх – лейтенант-адмірал Армії Нідерландів; Томас
Блемі генерал Австралійської Армії; Сюй Юнчан – генерал
першого класу з боку Китайської Республіки і Леонард
Ізітт – віцемаршал авіації союзної Армії Нової Зеландії.

Головна мета Міжнародного дня демократії –
привернути увагу до демократичних цінностей кожного
громадянина: свобода думки, дотримання прав людини,
верховенство права, рівність, свобода, демократичне врядування.

Сьогодні Україна щодня захищає свою демократію й свободу у
страшній війні з російськими окупантами. І отримає перемогу,
адже ця війна з російським агресором є загрозою не тільки для
демократії нашої держави, а й усього світу.

18 ВЕРЕСНЯ – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ МОНІТОРИНГУ 
ЯКОСТІ ВОДИ

Щороку 18 вересня світ відзначає Всесвітній
день моніторингу якості води – важливу
екологічну ініціативу, покликану привернути
увагу до критичної ролі чистих водних ресурсів
для життя на Землі.

Цей день був започаткований у 2003 році за ініціативи
Американського фонду чистої води (зараз – «EarthEcho International»)
як глобальна освітня програма. Головна мета ‒ підвищити обізнаність
населення щодо проблем забруднення води та залучити громадян
до практичної участі у захисті та контролі стану місцевих водойм.

Вода ‒ це основа життя, і її якість, безпосередньо, впливає на
здоров’я мільярдів людей, стан екосистем та економічний розвиток.
На жаль, забруднення водних ресурсів залишається однією з
найгостріших екологічних проблем сучасності. Промислові стоки,
побутові відходи, сільськогосподарські хімікати та пластикове сміття
потрапляють у річки, озера та океани, руйнуючи природний баланс і
ставлячи під загрозу існування водних організмів. За даними
Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), значна частина
населення світу досі не має доступу до безпечної питної води.

Моніторинг якості води є ключовим інструментом для виявлення
та попередження водних проблем. Він дозволяє регулярно оцінювати
фізичні, хімічні та біологічні показники води, такі як температура,
прозорість, рівень кислотності (pH) та вміст розчиненого кисню. Ці
дані є життєво необхідними для вчених, екологів та державних
органів, щоби точно визначити джерела забруднення, оцінити ризики
для здоров’я та розробити ефективні заходи для очищення та
відновлення водойм.

Всесвітній день моніторингу якості води заохочує не лише
фахівців, але й усіх громадян долучатися до цієї важливої справи.
Програма «Earth Echo Water Challenge» активізує заклади освіти,
громадські організації та окремих ентузіастів здійснювати
прості тести якості води у своїх місцевих річках, ставках
чи джерелах. Така участь допомагає створити глобальну
мережу збору даних, що підвищує відчуття спільної
відповідальності за стан нашої планети.

15 вересня, щороку у світі, відзначається
Міжнародний день демократії, ухвалений
рішенням Генеральної асамблеї ООН у 2007 році.

15 ВЕРЕСНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ДЕМОКРАТІЇ



85-ті роковини від початку масових розстрілів, здійснених гітлерівцями
у Бабиному Яру (29-30.09.1941), це ‒ трагедія, що стала символом
«Голокосту від куль» і символом нацистської політики знищення людей в
Україні. Нацисти подібні злочини вчиняли і у Харкові (Дробицький Яр),
Дніпропетровську (нині – місто Дніпро), Рівному (урочище Сосонки),
Луцьку, Вінниці, Дрогобичі та інших місцях.

Україну в ХХ столітті спіткало чимало трагедій,
серед яких – Голодомор, Голокост, українсько-
польський конфлікт, Волинська трагедія,
депортація кримсько-татарського народу.

29-30 вересня 2026 року вшановуються 85-ті роковини від початку
масових розстрілів, здійснених гітлерівцями у Бабиному Яру 1941 року.
Подібно до табору смерті Аушвіц-Біркенау в Освенцимі, Бабин Яр в Україні
став символом знищення євреїв Європи під час Голокосту.

Бабин Яр – місце пам’яті та некрополь, де близько 100 тисяч цивільних
громадян і військовополонених були розстріляні нацистами у 1941-
1943 роках. Серед них – євреї і роми, підпільники Організації українських
націоналістів, «саботажники», порушники комендантської години.

Бабин Яр – це не тільки трагедія минулої війни, це ‒ урок на майбутнє,
що знову і знову нагадує, як важливо запобігати насильству та берегти
мир. Наш обов’язок – пам’ятати про цю страшну трагедію.

29 ВЕРЕСНЯ – ДЕНЬ ПАМ’ЯТІ ТРАГЕДІЇ БАБИНОГО ЯРУ

Бабин Яр – це не тільки трагедія минулої війни, це ‒ урок на майбутнє,
що знову і знову нагадує, як важливо запобігати насильству та берегти
мир. Наш обов’язок – пам’ятати про цю страшну трагедію.

Пам’ять про жертв трагедії Бабиного Яру має назавжди
слугувати пересторогою для недопущення подібних
страшних злочинів проти людяності у майбутньому та,
водночас, сприяти консолідації українського суспільства.

Щорічно 26 вересня відзначається Всесвітній день довкілля. Цей день
був встановлений Міжнародною федерацією з охорони довкілля (IFEH) у
2011 році.

Основна мета цього дня — привернути увагу до питань довкілля та
підвищити обізнаність про вплив людської діяльності на навколишнє
середовище. Щороку Всесвітній день довкілля присвячений певній темі,
що висвітлює актуальні екологічні проблеми.

26 ВЕРЕСНЯ – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ДОВКІЛЛЯ
21 ВЕРЕСНЯ – МІЖНАРОЖНИЙ ДЕНЬ МИРУ

На думку ООН, для припинення військових конфліктів у світі,
недостатньо урядових політичних угод – стійкий мир має
базуватися на моральній та інтелектуальній солідарності людства.
Саме цю ідею покладено в основу Міжнародного дня миру
(International Day of Peace), що відзначається щороку 21 вересня та
має на меті пропагувати мирні ініціативи й послаблювати військову
напругу.

В Україні День миру встановлений Указом Президента від
05.02.2002 № 100/2002 «Про День миру» з 2002 року та відзначається
щорічно 21 вересня у Міжнародний день миру.

Для нас, українців, мирне життя – це мрія. Ми щодня, із 2014 року,
виборюємо право жити під мирним небом.

Історію нашої цивілізації цілком можна
назвати історією війн… Лише у минулому
столітті людству довелося пережити дві
світові війни, а локальні збройні сутички у
різних місцях планети виникають постійно.

Вислови відомих людей про мир:

Ніхто нам не збудує держави, коли ми її самі не збудуємо, і ніхто з
нас не зробить нації, коли ми самі нацією не схочемо бути

(В’ячеслав Липинський)

Мир – це свобода, заснована на визнанні прав будь-якої людини
(Марк Тулій Цицерон)

Сьогодні, завдання кожного свідомого українця – не тільки
підтримувати мир у світі, а, насамперед, підтримувати мир у самому
собі. Усе починається з людини. Мир починається з тебе! У єдності –
наша сила!

Ми прагнемо миру, тому що знаємо: мир – це той клімат, у якому
може бути свобода

(Дуайт Ейзенхауер)

Наше життя – це наш вибір, а мир – це спільна
відповідальність

(Юрій Андрухович)
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ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД
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ЖОВТЕНЬ
Школа – це місце, де будується майбутнє

України
Андреас Шляйхер

Українська мова – смачна, соковита, стильна,
подеколи гостра й іронічна. Ми знаємо безліч слів і
часто не замислюємося, коли використовуємо їх у
повсякденному житті. І зачаровуємося, коли хтось
перетворює навіть повсякденну розмову на красу,
використовуючи, наприклад, хвацькі фразеологізми,
рідко вживані, автентичні українська слова, іноді
давно забуті.

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



ЖОВТЕНЬ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3 4

5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24 25

26 27 28 29 30 31

День захисників 
і захисниць 
України Всесвітній день 

тварин

Всесвітній день 
здорового 
харчування

День україн-
ської писемності 
та мови

День 
Преподобно-

го Нестора-
Літописця

Всесвітній 
день хліба

Міжнародний 
урок доброти       

Всеукраїнський
день відпові-

дальності
людини

Міжнародний 
день екологіч-

ної освіти

Міжнародний 
день соціального 
педагога

Всесвітній день 
учителя

Всесвітній день 
мігруючих 
птахів (друга 
субота жовтня)

Всесвітній
день 
водоростей

Міжнародний 
день дій на 
захист клімату

Всесвітній день 
опери

Міжнародний 
день художника

Міжнародний 
день шкільних 
бібліотек

Міжнародний 
день Чорного 
моря

День 
українського 
козацтва

День працівників 
освіти

День вигнання 
нацистських 
окупантів із 
України(щорічно кожного 

четвертого понеділка)



1 ЖОВТНЯ– ДЕНЬ ЗАХИСНИКІВ І ЗАХИСНИЦЬ УКРАЇНИ

Щороку, на початку жовтня, ми
відзначаємо День захисників і захисниць
України, що став одним із найважливіших
державних свят нашої країни під час
повномасштабної російської агресії.

Уперше День захисників України відзначили у 2014 році,
відповідно до Указу Президента України від 14.10.2014
№ 806/2014 «Про День захисника України». Згодом, згідно із
Законом України від 14.07.2021 № 1643-ІХ «Про внесення зміни до
статті 73 Кодексу законів про працю України», назва свята «День
захисника України», що щороку відзначалося 14 жовтня, змінилося
на «День захисників і захисниць України». У 2023 році змінилася і
дата свята, оскільки Православна церква України (ПЦУ) та УГКЦ
перейшли на Новоюліанський стиль календаря. Тепер День
захисників і захисниць України святкуємо – 1 жовтня.

У цей день ми вшановуємо військові традиції і звитяги
українського народу, усіх героїв і героїнь, які своє життя
присвятили захисту України та її суверенітету, які мужньо
захищають нашу рідну Батьківщину від ворога.

14 ЖОВТНЯ – ВСЕСВІНІЙ ДЕНЬ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

Головна мета відзначення Всесвітнього дня екологічної освіти ‒ це
популяризація екологічних знань та стимулювання активної участі
громадськості у захисті довкілля. Цей день нагадує урядам,
освітнім закладам та кожній людині про необхідність
вкладати ресурси в освіту, що формує екологічне мислення
та відповідальність.

День екологічної освіти відзначають щорічно
14 жовтня, проте, деякі екологічні організації
обирають також 26 січня або 12 травня для цього
свята. Він є важливим етапом у процесі глобальної
популяризації екологічних знань та формуванні

свідомості, що кожен з нас може впливати на стан довкілля.

16 ЖОВТНЯ – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ХЛІБА

Хліб – один із небагатьох продуктів, що
вживають щодня у всьому світі. Ми ставимося
до хліба, як до чогось звичайного і навіть
буденного. Утім недарма є приказка «Хліб –
усьому голова».

Всесвітній день хліба (World Bread Day) відзначається щорічно
16 жовтня. Свято було засновано у 2006 році з ініціативи
Міжнародного союзу пекарів і пекарів-кондитерів. Вибір дати
обумовлений тим, що 16 жовтня 1945 року було створено
Продовольчу й сільськогосподарську організацію ООН, що
займалася вирішенням проблем у розвитку сільського
господарства та його виробництва.

Цікаві факти про хліб
Стародавні римляни дуже цінували хліб і людей, які його

готують. Саме тому раби, які вміли випікати хліб, коштували, як
вправні гладіатори. Хліб був настільки важливий для єгиптян, що
його використовували як готівку, а Стародавні греки вміли
випікати понад 80 видів хліба, ще 2500 року до н.е.

На островах Океанії важливе джерело їжі – хлібне дерево.
З сушеної м’якоті плодів хлібного дерева роблять тісто та
випікають своєрідні млинці.

Вислови та приказки про хліб
Багато снігу – багато хліба.
Без солі, без хліба – немає обіда.
Житній хліб – пирогів дід.
Зима без снігу – літо без хліба.
На чорній землі білий хліб родить.
Весна днем красна, а на хліб пісна.
Глибше орати – більше хліба мати.
Всесвітній день хліба є важливим святом, що підкреслює значення

хліба у нашому житті, відзначає працю пекарів, а також
сприяє підвищенню обізнаності про проблеми голоду
у світі. Це свято об’єднує людей по всьому світу в їхньому
бажанні насолоджуватися цим важливим продуктом та
ділитися ним із іншими.



16 ЖОВТНЯ – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ЗДОРОВОГО ХАРЧУВАННЯ

Здорове харчування (здорова дієта, англ.
healthy diet) – це харчування, що забезпечує
ріст, нормальний розвиток і життєдіяльність
людини, сприяє зміцненню його здоров’я та
профілактиці захворювань.

Дотримання правил здорового харчування, у поєднанні з
регулярними фізичними вправами, скорочує ризик хронічних
захворювань і розладів, таких як: ожиріння, серцево-судинні
захворювання, діабет, підвищений тиск і рак.

Універсальні поради, щодо здорового харчування
1. Уважно стежте за калорійністю продуктів і масою тіла. Так,
Державний науково-дослідний центр профілактичної медицини
рекомендує зниження надмірної ваги при показнику Індексу маси
тіла більше, ніж 27 кг/м.
2. Обмежуйте отримання енергії з жирів. Насичені жири (тваринні,
тверді рослинні жири) – повинні складати 1/3 споживаних жирів,
решта 2/3 жирів повинні бути м’якими, рідкими жирами. При
вживанні молока і молочних продуктів, слід віддавати перевагу
продуктам із зниженою жирністю. Намагайтеся не вживати їжу, що
містить транс-жирні кислоти.
3. Прагніть до збільшення частки фруктів, овочів, цільних зерен,
бобів і горіхів у щоденному раціоні. Саме з цієї їжі слід одержувати
50-60 % всієї енергії.
4. Приблизно третина хліба, круп, борошна в раціоні повинні
складати продукти, збагачені мікронутрієнтами.
5. Обмежуйте вживання простих вуглеводів (цукру, меду, солодких
газованих напоїв) – не більше 30-40 г на добу.
6. Намагайтесь забезпечити організм вітамінами у фізіологічних
кількостях, включаючи антиоксиданти (вітаміни А, С, Е), фолієвою
кислотою. У випадку, якщо ваш раціон не включає достатню
кількість вітамінів з їжі, можна періодично приймати
полівітаміни та додатково вітамін D.
1. Їжте тільки тоді, коли ви голодні.
2. Їжте тільки тоді, коли ви спокійні та розслаблені.

Не робіть з їжі ідола. Не робіть з їжі проблему. 
Будьте мудрі.

27 ЖОВТНЯ – ДЕНЬ УКРАЇНСЬКОЇ ПИСЕМНОСТІ ТА МОВИ. 
ДЕНЬ ПРЕПОДОБНОГО НЕСТОРА-ЛІТОПИСЦЯ

День української писемності та мови –
свято, яке щороку відзначається в Україні
27 жовтня. За православним календарем –
це день вшанування пам'яті Преподобного
Нестора-Літописця – послідовника творців
слов'янської писемності Кирила і Мефодія.

Свято рідної мови, започатковано у 1997 році Указом Президента
України від 06.11.1997 № 1241/97 «Про День української
писемності та мови» на підтримку ініціативи громадських
організацій та з урахуванням важливої ролі української мови в
консолідації українського суспільства, у якому зазначено:
«Установити в Україні День української писемності та мови, який
відзначати щорічно в день вшанування пам'яті Преподобного
Нестора-Літописця».

Дослідники вважають, що саме з преподобного Нестора-
літописця і починається писемна українська мова. Він є автором
найдавнішої пам’ятки історіографії та літератури українців – «Повісті
минулих літ». Цей твір складений на основі сучасних автору подій і
архівних літописів, народних переказів та оповідань.

Чому важливий цей день?
Кожна людина може знати декілька мов, цікавитися іншими

культурами, але тільки рідна мова торкається глибини душі. Вона
спроможна надати відчуття єдності зі своїми нащадками, своєю
родиною, національністю.

Важливо у житті відчувати себе приналежним до нації, відчувати
ту силу й натхнення на неймовірні здобуття. Вшановуючи мову, ми
українці, не тільки відстоюємо свої власні інтереси, а й інтереси
нашої держави.

Мова є, була і буде для українців символом свободи. Рідна мова є
своєрідним психокодом.

Важливим фактором залишається «чистота» мови. Мова
не є сталою, а розвивається разом із народом, тому,
звичайно, потрібно забезпечувати молоде покоління
лише перевіреними новинами з лінгвістичного світу.

Поважай рідну мову – спілкуйся українською!



ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30

ЛИСТОПАД РІДНА МОВА

Спитай себе, дитино, хто ти є,
І в серці обізветься рідна мова;
І в голосі яснім ім’я твоє
Просяє, наче зірка світанкова.
З родинного гнізда, немов пташа,
Ти полетиш, де світу далечизна,
Та в рідній мові буде вся душа
І вся твоя дорога, вся Вітчизна.
У просторах, яким немає меж,
Не згубишся, як на вітрах полова.
Моря перелетиш і не впадеш,
Допоки буде в серці рідна мова.

Дмитро Павличко

Раз казала мені мати:
«Можеш мов багато знати,
Кожну мову шанувати,
Та одну із мов усіх
Щоб у серці ти зберіг».
В серці ніжну і погідну
Збережу я мову рідну!

Марія Хоросницька

МАТУСИН ЗАПОВІТ

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



ЛИСТОПАД

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29/30
«16 днів проти насильства» (25 листопада – 10 грудня)

Всесвітній день 
дитини

День Гідності та 
Своботи в Україні

День пам’яті
жертв Голодо-
мору

День створення ООН
з питань освіти, 

науки і культури 
(ЮНЕСКО)

Міжнародний 
день толерант-
ності День 

захисту 
дітей

День працівника 
гідрометеоро-
логічної служби

України

Всесвітній 
день ГІС (третя

середа
місяця)

Міжнародний 
день біосферних 
заповідників

Всесвітній день 
поширення 
інформації про 
цунамі

Всесвітній 
день дислексії

Міжнародний 
день винахідника

Міжнародний 
день боротьби 

проти фашизму, 
расизму та 

антисимізму

Всесвітній 
день молоді

Всесвітній 
день науки

Міжнародний 
день енерго-

збереження

Всесвітній день 
рециклінгу

Всесвітній 
день 
рукоділля

Міжнародний 
день еволюції

Міжнародний 
день боротьби
з ожирінням

Міжнародний 
день жінок-
правозахисників

Міжнародний 
день боротьби з 
насильством



У 2026 році виповниться 80 років із дня створення
Організації Об’єднаних Націй з питань освіти, науки
і культури (ЮНЕСКО) (04.11.1946).

Організація Об'єднаних Націй з питаннях
освіти, науки і культури (United Nations
Educational, Scientific and Cultural Organization) є
спеціалізованою установою ООН.

4 ЛИСТОПАДА – ДЕНЬ СТВОРЕННЯ ООН З ПИТАНЬ 
ОСВІТИ, НАУКИ І КУЛЬТУРИ (ЮНЕСКО)

Головна мета організації, згідно зі Статутом, полягала в тому,
щоби сприяти зміцненню миру та безпеки. Для цього ЮНЕСКО
використовує інструменти співпраці між народами у сферах:

Освіти: боротьба з неписьменністю та забезпечення доступу до
якісної освіти.

Науки: розвиток наукового співробітництва та вирішення
глобальних проблем.

Культури: захист та популяризація культурної спадщини.

Роль ЮНЕСКО у світі
Від моменту свого створення, ЮНЕСКО змінила свого

попередника – Міжнародний інститут інтелектуальної співпраці.
Організація зосередилася на зміцненні інтелектуальної та
моральної солідарності людства, що лягло в основу гуманітарного
виміру міжнародної безпеки.

Україна стала членом ЮНЕСКО 12 травня 1954 року, активно
долучившись до її діяльності.

Офіційно ЮНЕСКО існує з 4 листопада
1946 року, коли набрав чинності (після ратифікації двадцятьма
країнами) Статут Організації, підписаний 16 листопада 1945 р.
представниками 44 держав на установчій конференції у Лондоні.
ЮНЕСКО змінила Міжнародний інститут інтелектуальної співпраці,
заснований 9 серпня 1925 р.

20 ЛИСТОПАДА – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ДИТИНИ/ДЕНЬ 
ЗАХИСТУ ДІТЕЙ

20 листопада світ відзначає особливе свято –
Всесвітній день дитини. Це не просто дата в
календарі, а нагадування про те, наскільки
важливо піклуватися, забезпечувати добробут
і захищати права дітей, даруючи їм щасливе
дитинство.

День захисту дітей – завжди був і залишається символом нашої
спільної відповідальності за майбутнє молодого покоління. Проте, в
умовах російської агресії, актуальність цього свята зросла в рази,
набувши особливої, болючої та, водночас, глибокої уваги.

Сьогодні для українських дітей слово «захист» – це не абстрактне
поняття, а життєво необхідний пріоритет. Тисячі дітей, разом із
батьками, змушені були залишити свої домівки, стати внутрішньо
переміщеними особами або біженцями. Багато хто з них втратив
батьків, отримав поранення, став свідком страшних подій. Відзначення
цього дня – це нагадування світовій спільноті про злочини проти
українських дітей, про необхідність посилення зусиль для їхнього
фізичного, психологічного та соціального захисту.

День захисту дітей – це можливість подарувати дітям позитивні
емоції, відчуття стабільності та підтримки, що вкрай є важливим
для їхнього ментального здоров’я.

День захисту дітей – це можливість повернути дітям частинку
втраченої казки, нагадати їм, що світ не складається лише з руйнувань,
і що є дорослі, які дбають про них і прагнуть забезпечити їхнє
майбутнє, сповнене щастя та можливостей. Незважаючи на війну,
діти мають право на освіту, розвиток, ігри та реалізацію свого
потенціалу.

Це – свято, що об’єднує дорослих навколо спільної мети – захисту
дітей. Воно спонукає до взаємодопомоги та координації зусиль
між освітніми закладами, громадськими організаціями,
волонтерами та батьками.

Це – день, коли ми маємо зосередити всі зусилля на
тому, щоби подарувати дітям відчуття безпеки, радості
та віри у світле майбутнє.

В Україні День захисту дітей, встановлено відповідно до Указу
Президента України від 30.05.2025 № 355/2025 «Про День захисту
дітей» у Всесвітній день дитини – 20 листопада.



16 ЛИСТОПАДА – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ТОЛЕРАНТНОСТІ 
Толерантний світ − гармонійний світ! Усі ми різні − усі ми рівні! Щороку 16 листопада у світі відзначається Міжнародний день толерантності.
Толерантність – це повага, сприйняття та розуміння багатого різноманіття культур нашого світу, форм самовираження та самовиявлення

людської особистості. Формуванню толерантності сприяють знання, відкритість, спілкування та свобода думки, совісті й переконань. Також
толерантність – це єдність у різноманітті… Для громадян це, передусім, активна позиція, що формується на основі визнання універсальних прав
та основних свобод людини.

Сьогодні толерантність – яскравий показник ступеню демократичності кожної держави й одна з умов її розвитку

Пам’ятні дати 2026 року
 100-ті роковини від початку масового штучного 
голоду 1921-1923 років в Україні (День пам’яті − 
27.11.2021)

28 ЛИСТОПАДА – ДЕНЬ ПАМ’ЯТІ ЖЕРТВ ГОЛОДОМОРУ

Голодомор в Україні, відповідно до Закону України від
28.11.2006 № 376-V «Про Голодомор 1932-1933 років в Україні»,
визнано геноцидом українського народу.

Загалом, станом на 27 липня 2023 року, Голодомор в Україні
визнали геноцидом 28 держав: Австралія, Бельгія, Болгарія, Велика
Британія, Грузія, Еквадор, Естонія, Ісландія, Канада, Колумбія, Латвія,
Литва, Люксембург, Мексика, Молдова, Німеччина, Парагвай, Перу,
Польща, Португалія, Румунія, Словенія, Словаччина, США, Угорщина,
Франція, Хорватія та Чехія, а також Європейський парламент.

У понад 40 містах 15 країн світу споруджені пам’ятники або
встановлені пам’ятні знаки на вшанування пам’яті жертв Голодомору.

Щороку, у четверту суботу листопада в Україні, на підставі Указів
Президентів Л. Кучми від 26.11.1998 № 1310/98 «Про встановлення
Дня пам’яті жертв голодоморів» та В. Ющенка від 21.05.2007
№ 431/2007 «Про заходи у зв’язку з 70-ми роковинами Великого
терору – масових політичних репресій 1937-1938 років», відзначається
День пам’яті жертв Голодомору.

У 2026 році День пам’яті жертв Голодомору припадає на 28 листо-
пада, українці запалюють свічки як символ пам’яті про
вбитих голодом.

На початку ХХ століття Україна пережила
три Голодомори: 1921-1923, 1932-1933 та
1946-1947 років. Найбільш трагічним із них
виявився Голодомор 1932-1933 років, що
організувала радянська влада, із метою
придушення українського національно-

21 ЛИСТОПАДА – ДЕНЬ ГІДНОСТІ ТА СВОБОДИ

Цього дня українці вшановують пам’ять про
людей, які під час Революції Гідності та Помаранчевої революції
стали на захист демократичних цінностей, прав і свобод людини й
громадянина, національних інтересів держави та її європейського
вибору.

Цей день – символ творення новітньої історії держави, пам’ятна
дата, що вшановує мужність і патріотизм українців, які відстоювали
свої споконвічні цінності: свободу та демократію. Гідність і свобода –
це «портрет» сучасного українця: військового, волонтера,
поліцейського, лікаря, працівника енергетичної інфраструктури; це
сила й воля українського народу, нашої наснаги до боротьби,
сміливості й уміння всілякими засобами протистояти російському
агресору; це ‒ цінності, що визначають фундамент української нації
та крізь століття вели покоління наших предків до мети – соборної
незалежної держави.

21 листопада в Україні відзначають День
Гідності та Свободи – одне зі знакових
офіційних свят, встановлене на честь двох
революції, що відбулися в Україні у 2004 та
2013 роках.

День Гідності та Свободи є не лише черговою пам’ятною датою в
календарі, цей день символізує відданість України ідеалам і
принципам побудови демократичної держави та ідеям свободи.
Події, до яких приурочено День Гідності та Свободи,
є одними з ключових моментів українського державо-
творення, знаковими точками консолідації народу та
уособленням глибинних трансформацій суспільної
свідомості.

визвольного руху та фізичного знищення частини українських селян.



ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 31

ГРУДЕНЬ
Ось і Грудень на поріг ступає, 
Сніг легенький землю укриває, 
Щоб усім тепліше тут було. 
Перший місяць зимоньки-цариці, 
Він дарує нам казкові сни, 
І малює візерунки на віконцях, наче навесні.

Він несе чекання дивне, світле, 
Мерехтіння зірочок ясних, 
Бо попереду – подій розквітлих 
Свято Миколая, рік новий! 
Час, коли ми згадуємо щиро 
Про тепло, турботу і любов, 
І бажаємо усім нам миру, 
Щоб добро в серцях знов цвіло.

Місяць цей навчає нас терпіння, 
Тиші, мудрості, а ще − тепла. 
Бачить Грудень наше повсякдення, 
Як вершаться тут діла. 
Закликає: «Не жалійте світла, 
Поділіться з ближнім, хто в біді! 
І душа хай стане чиста і привітна, 
Наче сніг на радісній звізді».

Тож співаймо пісні про морози, 
Про пухнастий, білий, свіжий сніг. 
Хай Грудень розвіє всі погрози, 
І примножить радість для усіх. 
Запаліть у серці вогник віри, 
Хай надії збудуться усі! 
Щоби рік новий приніс нам миру,
І краси у рідній стороні!

Згенеровано Gemini

Міжнародні/Всесвітні свята

Всеукраїнські/Державні свята



ГРУДЕНЬ

ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ НД

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 31

«16 днів проти насильства» (25 листопада − 10 грудня)

Всесвітній день 
боротьби зі 
СНІДом

Міжнародний 
день прав 
людини

Всесвітній день 
ґрунтів

День Збройних 
Сил України

Різдво 
Христове

Всесвітній день 
волонтерів День Святого 

Миколая

«16 днів проти насильства» (25 листопада − 10 грудня)

Міжнародний 
день гір

День енергети-
ки в Україні

Міжнародний 
день радіо і 
телебачення  
для дітей (друга 
неділя місяця)

Міжнародний 
день допомоги 
бідним

Міжнародний 
день солідарності

людей

Міжнародний 
день кіно

День 
вшанування 
учасників

ліквідації наслідків 
аварії на Чорнобиль-
ській АЕС



5 ГРУДНЯ – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ҐРУНТІВ

Актуальність Міжнародного дня ґрунтів, що
відзначається щорічно 5 грудня, є критично
важливою, оскільки ґрунт є невідновлюваним
природним ресурсом, що забезпечує продовольчу
безпеку та біорізноманіття.

Міжнародний день ґрунтів привертає увагу до катастрофічних
темпів деградації ґрунтів у світі. За оцінками Продовольчої та
сільськогосподарської організації ООН (ФАО), близько 33% світових
ґрунтів вже деградовані. Основними загрозами є ерозія (водна та
вітрова), засолення, закислення, виснаження поживних речовин і
хімічне забруднення. Надмірне використання та нераціональні
методи сільського господарства призводять до зменшення вмісту
гумусу, що є основою родючості. Урбанізація, промислові викиди та
неконтрольоване землекористування постійно знижують якість
ґрунтового покриву.

Для України, що володіє чорноземами (приблизно 8% світових
запасів), актуальність цього дня є стратегічною. Внаслідок
повномасштабної агресії РФ, українські ґрунти зазнають
колосальних збитків від вибухів, хімічного забруднення, проїзду
важкої техніки та будівництва фортифікаційних споруд.
Моніторинг, оцінка та відновлення цих територій є пріоритетом.
Значна частина сільськогосподарських земель України потерпає від
водної та вітрової ерозії, що вимагає негайного впровадження
ґрунтозахисних технологій.

День ґрунтів підкреслює необхідність інтегрувати стале управління
земельними ресурсами та принципи точного землеробства у
програми післявоєнного відновлення, щоби відновити та підвищити
аграрний потенціал країни.

Отже, основна мета Міжнародного дня ґрунтів − об'єднати 
зусилля світової спільноти для захисту ґрунту від 
виснаження та деградації, а також стимулювати стале 
управління цим безцінним ресурсом.

6 ГРУДНЯ – ДЕНЬ СВЯТОГО МИКОЛАЯ

6 грудня в Україні відзначається День
святителя Миколая, улюблене свято дітей, які
чекають подарунків під подушку.

День Святого Миколая присвячений пам'яті
святителя Миколая Чудотворця, архієпископа
Мир Лікійських, який жив у IV столітті. Його ще

Ім'я Святого Миколая можна знайти в списку єпископів, які
брали участь у першому Вселенському соборі 325 року,
організованому імператором Костянтином. Вважається, що за
життя Миколай здійснив безліч чудес. Він уберіг від смерті трьох
воєначальників, яких обмовили, а також врятував рідне місто Міру
від важкого голоду.

Перші згадки шанування Святого датуються VІ століттям. Тоді
імператор Юстиніан побудував церкву Святого Миколая в
Константинополі. Пізніше шанування Святого Миколая
Чудотворця стало популярним у Греції, Італії, Німеччині, Україні,
Болгарії та інших країнах.

Звичай дарувати подарунки, що Святий Миколая готує для
дітей, пов'язують з історією, коли він, ще будучи єпископом,
врятував кількох дівчат від безчестя. Вони жили в бідній сім'ї та не
мали посагу, тому, згідно з традиціями того часу, батько збирався
змусити їх піти заробляти блудом. Миколай, дізнавшись про це,
скористався спадщиною свого заможного батька − три ночі він
пробирався до їхнього будинку і щоразу непомітно закидав через
вікно в кімнату, де ночували сестри, шматок золота.

називають Миколою Чудотворцем і Миколою Угодником. Це
історична особистість, яка жила в 270-345 роки до нашої ери.

Святий Миколай вважається покровителем дітей і студентів.
Напередодні свята діти пишуть йому листи з побажаннями та
розповідають про свої добрі вчинки. Вважається, що слухняним
дітям він приносить під подушку солодощі, а неслухняним − різки.
Але, якщо дитина у своєму листі чесно розповість про нехороші
вчинки і попросить вибачення, то замість різки її буде
винагороджено гарним подарунком від Святого.
Насправді, цукерки та іграшки − це приємні бонуси, а
від початку, ‒ головний подарунок від Святого
Миколая − захист дітей від усього злого та поганого.



ДЕКЛАРАЦІЄЮ ЗАКРІПЛЕНІ, ЗОКРЕМА, ТАКІ ОСНОВОПОЛОЖНІ 
ПРАВА ЛЮДИНИ:

✔ право на працю (стаття 23): кожна людина має право на
працю, на вільний вибір роботи, на справедливі і сприятливі умови
праці та на захист від безробіття; кожна людина, без будь-якої
дискримінації, має право на рівну оплату за рівну працю; кожний
працюючий має право на справедливу і задовільну винагороду, яка
забезпечує гідне людини існування, її самої та її сім'ї, і яка в разі
необхідності доповнюється іншими засобами соціального
забезпечення; кожна людина має право створювати професійні
спілки і входити до професійних спілок для захисту своїх інтересів;

✔ право на відпочинок (стаття 24): кожна людина має право на
відпочинок і дозвілля, включаючи право на розумне обмеження
робочого дня та на оплачувану періодичну відпустку; право на
достатній життєвий рівень (стаття 25) – кожна людина має право на
такий життєвий рівень, включаючи їжу, одяг, житло, медичний
догляд та необхідне соціальне обслуговування, який є необхідним
для підтримання здоров’я і добробуту її самої та її сім’ї, і право на
забезпечення в разі безробіття, хвороби, інвалідності, вдівства,
старості чи іншого випадку втрати засобів до існування через
незалежні від неї обставини;

✔ право на освіту (стаття 26): Кожна людина має право на
освіту. Освіта повинна бути безплатною, хоча б початкова
і загальна. Початкова освіта повинна бути обов’язковою.
Технічна і професійна освіта повинна бути загальнодос-
тупною, а вища освіта повинна бути однаково доступною
для всіх на основі здібностей кожного.

10 ГРУДНЯ – МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ЗАХИСТУ ПРАВ ЛЮДИНИ

Щороку 10 грудня ми відзначаємо День
прав людини – важливу подію, що нагадує
про основоположні цінності людства:
гідність, свободу, рівність та справедливість.
Саме цього дня у 1948 році була ухвалена
Загальна декларація прав людини, що стала

Декларація вперше сформулювала основоположні права, що
повинна мати кожна людина. Україна (на той час Українська
Радянська Соціалістична республіка) – ратифікувала Загальну
Декларацію ООН у 1973 році.

Права людини – це не лише норми, закріплені в законах. Це ‒

наша спільна відповідальність – як держави, так і суспільства –
поважати, захищати й забезпечувати реалізацію цих прав для
кожного громадянина.

В Україні ця дата набуває особливого значення, адже у складні
часи повномасштабної війни та викликів захист прав людини
стає ще актуальнішим завданням.

Пам’ятаймо: права людини – це не просто слова, а
основа справедливості, миру та розвитку.

наріжним документом сучасного міжнародного права і забезпечення
прав кожної людини.

ІНФОРМАЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ ПРО ПРАВА ЛЮДИНИ

ІНФОРМАЦІЙНІ ТА ДИДАКТИЧНІ МАТЕРІАЛИ 
З ТЕМИ «МОЯ ПРИВАТНІСТЬ»



I. Пам’ятні дати 2026 року про видатних особистостей:

 875 років із часу народження князя Ігоря Святославича (1151-1202);
 825 років із часу народження князя Данила Романовича (1201-1264);
 375 років із часу народження Дмитра Ростовського (справжнє ім’я

та прізвище – Данило Туптало) (1651-1709), церковного діяча,
богослова, письменника;

 295 років із часу народження Андрія Гудовича (1731-1808),
військового та політичного діяча;

 275 років із часу народження Дмитра Бортнянського (1751-1825),
композитора, диригента, співака;

 205 років із часу народження Михайла Башилова (1821-1870),
художника, автора ілюстрацій до «Кобзаря» Тараса Шевченка;

 135 років із часу народження Наталії Осадчої-Янати (1891-1982),
вченої, ботаніка, фармаколога, перекладачки, фольклористки;

 115 років із часу народження Марка Бернеса (1911-1969), актора,
співака;

 105 років із часу народження Іди Фінк (1921-2011), письменниці.

II. Дні пам’яті 2026 року:

 105-ті роковини від початку масового штучного голоду 1921-
1923 років в Україні (День пам’яті − 27.11.2021);

 85-ті роковини від початку масових розстрілів, здійснених
гітлерівцями у Бабиному Яру (29-30.09.1941, День пам’яті −
29.09.2021). Трагедія стала символом «Голокосту від куль» і
символом нацистської політики знищення людей в Україні.
Нацисти також вчиняли подібні злочини у Харкові (Дробицький
Яр), Дніпропетровську (нині − місто Дніпро), Рівному (урочище
Сосонки), Луцьку, Вінниці, Дрогобичі та інших місцях;

 80-ті роковини від початку масового штучного голоду 1946-1947
років в Україні (День пам’яті − 27.11.2021).

IV. Пам’ятні дати щодо відомих подій в Україні:

 1030 років із часу завершення зведення Десятинної церкви (996);
 930 років із часу першої писемної згадки про місто Ромни (1096);
 880 років із часу першої писемної згадки про місто Путивль

(1146);
 55 років із часу заснування народного літературно-меморіального

музею Лесі Українки в селі Косівщина Сумського району Сумської
області (1971);

 55 років із часу дослідження археологом Борисом Мозолевським
скіфського кургану «Товста могила» та знайдення там пекторалі –
прикраси, що стала символом давньої історії України (1971);

 35 років із дня ухвалення Верховною Радою України Акта
проголошення незалежності України (24.08.1991);

 35 років із дня проведення Всеукраїнського референдуму на
підтвердження незалежності України (01.12.1991);

 35 років із дня створення Збройних Сил України (06.12.1991);
 30 років із дня ухвалення Верховною Радою України Конституції

України (28.06.1996);
 30 років із дня введення в обіг національної грошової одиниці –

гривні (02.09.1996);
 30 років із дня заснування Конституційного Суду України

(16.10.1996).

IІІ. Відомі події світової історії:
 80 років із дня створення Організації Об’єднаних

Націй з питань освіти, науки і культури (ЮНЕСКО)
(04.11.1946).



V. Книги-ювіляри 2026 року

 950 років із часу написання однієї з найдавніших писемних пам’яток
давньослов’янської й давньоруської мови на теренах України
«Ізборника Святослава» (1076);

 705 років із часу написання філософсько-фантастичної поеми
Аліг’єрі Данте «Божественна комедія» (1321);

 465 років із часу написання визначної рукописної пам’ятки
староукраїнської мови та мистецтва ХVІ століття «Пересопницьке
Євангеліє» (1556-1561)

 445 років із часу публікації першого повного видання Біблії
церковнослов’янською мовою «Острозька Біблія» (1581);

 185 років із часу видання поеми Тараса Григоровича Шевченка
«Гайдамаки» (1841);

 145 років із часу першої публікації роману Івана Яковича Франка
«Борислав сміється» (1881);

 130 років із часу публікації збірки Івана Яковича Франка «Зів’яле
листя» (1896);

 50 років із часу написання повісті Григора Михайловича
Тютюнника «Климко» (1976).

ІНФОРМАЦІЙНО-РЕСУРСНИЙ ЦЕНТР 
«ДИТИНСТВО БЕЗ НАСИЛЬСТВА»

Попередження жорстокого 
поводження з дітьми

Безпека дітей в інтернеті

Дитина-свідок

Законодавство та правові
питання

КУДИ ЗВЕРНУТИСЯ ПО ДОПОМОГУ

Національна дитяча «гаряча лінія»
тел. 0 800 500 225 (дзвінки в межах України безкоштовні)
тел. 116 111 (безкоштовно з мобільного)
сторінка у Фейсбуці https://www.facebook.com/childhotline.ukraine/

Національна «гаряча лінія» з протидії домашньому
насильству, торгівлі людьми та ґендерної дискримінації
тел. 0 800 500 335 (дзвінки в межах України безкоштовні);
тел. 386 (безкоштовно для абонентів Vodafone, Лайф, Київстар)

Сумський міський центр соціальних служб для сім’ї, дітей та
молоді

м. Суми, вул. Н. Холодногорська, 10
тел. (0542) 27 40 12, 27 22 05
ел. пошта: centrsumy@ukr.net

м. Суми, вул. Полкової сотні, 3
тел. +380 95 354 98 88, +38 (095) 3549888 ,

+38 (095) 9311110
сторінка у Фейсбуці: facebook.com/Приймальня-УГСПЛ-м-
Суми-184659441906383

«Дати дітям радість праці, радість успіху у навчанні, 
збудити в їхніх серцях почуття гордості, власної гідності − це 
перша заповідь виховання»

«Успіх у навчанні − єдине джерело внутрішніх сил 
дитини, які породжують енергію для переборення 
труднощів, бажання вчитися»

«Школа − не комора знань, а світоч розуму. Усі діти не 
можуть мати однакові здібності. І найважливіше завдання 
школи − виховання здібностей»

«Програми в усіх школах одні й ті ж, підручники 
однакові, але школи різні, тому що різні вчителі. 
Школа – це передусім учитель. Особистість учителя –
наріжний камінь виховання».

Василь Сухомлинський

Громадська приймальня Української Гельсінської спілки з прав
людини

https://www.facebook.com/childhotline.ukraine/
mailto:centrsumy@ukr.net
http://facebook.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B9%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8F-%D0%A3%D0%93%D0%A1%D0%9F%D0%9B-%D0%BC-%D0%A1%D1%83%D0%BC%D0%B8-184659441906383
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